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PROTOKÓŁ NR VII/XX/25 

z XX SESJI SEJMIKU WOJEWÓDZTWA ŚLĄSKIEGO 

VII KADENCJI 
 

(17.11.2025 r. – Sala Sejmu Śląskiego, Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego 

w Katowicach, ul. Ligonia 46) 

 

1. Otwarcie sesji – [godz. 1210– radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku] 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…informuję Państwa Radnych, 

iż w obradach uczestniczy 41 radnych. W związku z powyższym nasze obrady są 

prawomocne. W związku z tym otwieram XX sesję Sejmiku Województwa 

Śląskiego VII kadencji ! … Serdecznie wszystkich Państwa witam. Witam 

w szczególności naszych gości – dzisiaj jest z nami Pan Minister, Poseł Henryk 

Kiepura. Witam Panie Pośle ! Serdecznie witam Pana Marszałka Wojciecha 

Saługę wraz z Zarządem. Witam Panią Skarbnik ! Witam Pana Sekretarza ! 

Witam naszych Gości na galerii. To jest, domyślam się, kontynuacja postulatu 

z poprzedniej sesji. Jak już wcześniej wspominaliśmy, Zarząd jest przygotowany 

na to, aby te tematy z Państwem omawiać, więc też Państwa bardzo proszę o to, 

aby tak samo jak na ostatniej sesji, wasza obecność nie przeszkadzała w obradach. 

Witam również wszystkich tych, którzy śledzą nasze obrady za pomocą internetu. 

Szanowni Państwo ! Przechodzimy w takim razie do punktu drugiego porządku 

obrad… 

 

 

2. Rozpatrzenie proponowanych zmian w porządku obrad: 
 

Porządek obrad: 

 

1. Otwarcie sesji Sejmiku. 

2. Rozpatrzenie proponowanych zmian w porządku obrad. 

3. Przyjęcie protokołu z XIX sesji Sejmiku. 

4. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Województwa Śląskiego na lata 2025-2035 (druk VII/272). 

5. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu i w budżecie Województwa 

Śląskiego na 2025 rok (druk VII/274). 

6. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany w planie dochodów gromadzonych na 

wydzielonym rachunku przez jednostki oświatowe oraz finansowanych z nich 

wydatków na 2025 rok (druk VII/273). 

7. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia w 2025 roku pomocy finansowej 

jednostkom samorządu terytorialnego województwa śląskiego na 

dofinansowanie udziału nauczycieli w Podyplomowych Studiach z Wiedzy 

o Regionie (druk VII/283). 
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8. Podjęcie uchwały w sprawie warunków wynagradzania egzaminatorów 

przeprowadzających egzaminy kandydatów na kierowców i kierowców (druk 

VII/280). 

9. Podjęcie uchwały w sprawie określenia rodzajów świadczeń przyznawanych w 

ramach pomocy zdrowotnej dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej 

oraz warunków i sposobu ich przyznawania (druk VII/284). 

10. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany nazwy wojewódzkiej samorządowej 

instytucji kultury -Śląskiego Centrum Wolności i Solidarności (druk VII/286). 

11. Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia statutu Wojewódzkiego Urzędu Pracy 

w Katowicach, nadanego uchwałą Nr I/20/8/2000 Sejmiku Województwa 

Śląskiego z dnia 29 maja 2000 roku, w sprawie utworzenia Wojewódzkiego 

Urzędu Pracy w Katowicach (druk VII/277). 

12. Podjęcie uchwały w sprawie nadania Statutu Wojewódzkiemu Urzędowi Pracy 

w Katowicach (druk VII/276). 

13. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Programu współpracy Samorządu 

Województwa Śląskiego z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami 

wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego 

i o wolontariacie na rok 2026 (druk VII/278). 

14. Podjęcie uchwały w sprawie Parku Krajobrazowego Orlich Gniazd w części 

położonej w województwie śląskim (druk VII/275). 

15. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Sejmiku Województwa 

Śląskiego Nr VI/61/5/2023 z dnia 30 października 2023 roku w sprawie 

powierzenia w rozkładach jazdy pociągów 2023/2024, 2024/2025 i 2025/2026 

Województwu Opolskiemu zadania organizacji publicznego transportu 

zbiorowego w kolejowych przewozach pasażerskich na liniach 

komunikacyjnych Racibórz – Kędzierzyn-Koźle i Częstochowa – Opole (druk 

VII/279). 

16. Podjęcie uchwały w sprawie powierzenia w rozkładzie jazdy pociągów 

2025/2026 Województwu Łódzkiemu zadania organizacji publicznego 

transportu zbiorowego w kolejowych przewozach pasażerskich na linii 

komunikacyjnej Częstochowa – Widzów Teklinów – Radomsko – Łódź (druk 

VII/281). 

17. Podjęcie uchwały w sprawie powierzenia organizatorowi publicznego 

transportu zbiorowego zadania własnego Województwa Śląskiego na rok 2026 

(druk VII/282). 

18. Podjęcie uchwały w sprawie pozbawienia kategorii dróg wojewódzkich 

odcinka drogi położonego na terenie Powiatu Zawierciańskiego i Powiatu 

Będzińskiego (druk VII/285). 

19. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działania oraz zaniechania 

Zarządu Dróg Wojewódzkich w Katowicach (druk VII/270). 

20. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działania wykonawcy 

(Budimex S.A.) oraz inwestora (Zarząd Dróg Wojewódzkich w Katowicach) 

w związku z utrudnieniem dostępu do lokalu użytkowego przy drodze 
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wojewódzkiej nr 928 w miejscowości Gostyń (druk VII/271). 

21. Sprawozdanie z działalności Zarządu Województwa Śląskiego w okresie 

pomiędzy sesjami. 

22. Interpelacje, zapytania, wnioski, oświadczenia radnych. 

23. Zamknięcie sesji Sejmiku. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…klub radnych PSL zwrócił się 

z wnioskiem o umieszczenie w porządku obrad projektów uchwał w sprawie: 

przyjęcia oświadczenia dotyczącego uczczenia pamięci Wincentego Witosa w 80. 

rocznicę śmierci – Państwo Radni mają to na druku nr VII/287 – oraz przyjęcie 

apelu Sejmiku Województwa Śląskiego w sprawie zwiększenia wysokości 

Funduszu Kolejowego przyznawanego województwom przez Ministerstwo 

Infrastruktury i to jest na druku nr VII/288. Jeżeli te projekty uchwał zostaną 

włączone do porządku dzisiejszych obrad, proponuję umieścić je w następującej 

kolejności. Punkt związany z przyjęciem oświadczenia dotyczący 80. rocznicy 

śmierci Wincentego Witosa w punkcie trzecim, a punkt przyjęcia apelu w sprawie 

zwiększenia wysokości Funduszu Kolejowego w punkcie 22. Przesłane Państwu 

materiały z porządku obrad, oczywiście kolejne punkty będą przesunięte o 1 … 

Tak ! Przed protokołem … tak ! W punkcie trzecim ! Przypomnę Państwu, że 

zmiana porządku obrad wymaga bezwzględnej większości głosów ustawowego 

składu Sejmiku, zgodnie z art. 21. ust. 2 ustawy o samorządzie województwa. Czy 

są jeszcze inne propozycje zmian w porządku obrad ? … O głos w dyskusji 

poprosił Pan Radny Mariusz Trepka. Bardzo proszę ! 

 

- radny Mariusz Trepka – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Szanowni 

Radni ! Szanowni Goście ze Szpitala Wojewódzkiego Najświętszej Marii Panny 

w Częstochowie ! Chciałbym złożyć wniosek formalny, aby Pan Marszałek na 

dzisiejszej sesji przedstawił informację o sytuacji, aktualnej sytuacji właśnie 

w Szpitalu Specjalistycznym w Częstochowie. Miesiąc temu Państwo ze szpitala 

przyjechali, chcieli rozmawiać, chcieli mieć przedstawione pełną sytuację, bardzo 

grzecznie się zachowali, przeszli do Sali Błękitnej na prośbę Pana Marszałka. My 

jako radni otrzymaliśmy odpowiedź, która urąga odpowiedzi interpelacji, bo ja 

w swoim wystąpieniu miesiąc temu poprosiłem, żeby to pismo, które jest 

podpisane również przez nas jako radnych, było traktowane przez Zarząd jako 

interpelacja. Ta odpowiedź po prostu to jest, grzecznie to ujmę, urągająca 

odpowiedzi. I bardzo bym prosił żeby dzisiaj wprowadzić do punktu obrad 

informację Zarządu na temat sytuacji w Szpitalu Wojewódzkim na Parkitce. 

Państwo słuchają i czekają, bo szpital jest w bardzo niedobrej sytuacji, z tego co 

my wiemy, i mówienie, i czarowanie, że jest bardzo dobrze, po prostu w stosunku 

do tych pracowników jest nieodpowiednie. Bardzo bym prosił, żeby Pan 

Marszałek, lub osoba wyznaczona przez niego, przedstawiła dzisiaj, na dzisiejszej 

sesji, pełną informację jaka jest sytuacja, co się dzieje w szpitalu w Częstochowie. 

Dziękuję ! 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…dziękuję bardzo ! Panie 

Radny ! Dla porządku, bo chodzi o tryb, Pan zgłosił wniosek formalny w sprawie 

zmiany porządku obrad, tak ? A czy dopuszcza Pan możliwość takiej informacji 

w informacjach z prac Zarządu ? Dałoby to czas ewentualnie … nie dopuszcza 

Pan ! To w takim razie … czy ? … Ale nie, pytam, czy Panie sprecyzowały treść 

wniosku Pana Radnego ? Tak ? Jest ! OK., dziękuję ! Bardzo proszę, Pani Radna 

Beata Kocik ! 

 

- radna Beata Kocik – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Zarządzie ! 

Koledzy i Koleżanki ! Ja w uzupełnieniu do mojego kolegi Mariusza bardzo bym 

prosiła, po pierwsze – żeby ten punkt był na początku, ponieważ pracownicy 

szpitala przyjechali z Częstochowy i z szacunku do nich chcielibyśmy żeby ten 

punkt znalazł się na samym początku. Natomiast tutaj już zwracam się do Pana 

Marszałka. Było spotkanie, bo chcę żebyśmy byli w stosunku do siebie szczerzy, 

było spotkanie w szpitalu, ale niewystarczające. Natomiast z informacji teraz 

bieżących, Pan Pełnomocnik, Dyrektor Szafranowicz jest obecnie w szpitalu 

i optuje za opcją żeby jak najszybciej był przetarg i tym samym zlikwidowanie 

działu higieny i oddanie w ręce podmiotu zewnętrznego. A właśnie dzisiaj 

pracownicy przyjechali już drugi raz po to, aby bronić swoje miejsca pracy. Nie 

będę zajmowała czasu jeszcze innymi sprawami, bo będę występowała 

w późniejszym terminie. Natomiast bardzo prosimy o tą informację. Dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – Pani Radna ! Mam rozumieć, 

że Pani wystąpienie było uzupełnieniem uzasadnienia wniosku formalnego Pana 

Radnego Trepki, tak ? OK. … Bardzo proszę, o głos poprosił Pan Wicemarszałek 

Leszek Pietraszek. Bardzo proszę Panie Marszałku ! 

 

- Wicemarszałek Leszek Pietraszek – Panie Przewodniczący ! Szanowni 

Państwo ! Pozwolicie Państwo, że od razu rzeczywiście zgodnie z sugestią Pani 

Radnej zabiorę głos. Więc tak ! Po pierwsze – trzymajmy się faktów, nikt nie 

powiedział, że sytuacja szpitala w Częstochowie jest bardzo dobra, bo nie jest ! 

I jest bardzo zła nie od dzisiaj, nie od wczoraj, nie od roku, tylko od kilku lat. 

Pierwszy fakt. Druga kwestia – zgodnie z tym co obiecaliśmy, do czego się 

zobowiązaliśmy – 20 października miała miejsce sesja w Sejmiku Województwa 

Śląskiego – 5 listopada Pani Dyrektor Kuraszewska i Pan Jerzy Szafranowicz byli 

na spotkaniu ze stroną społeczną szpitala. Odnosili się m.in. do tych kwestii, czyli 

outsourcingu, bo tak naprawdę nasze ostatnie spotkanie w dużej części było 

poświęcone outsourcingowi. Odnosili się podczas tego spotkania do kwestii 

związanej z outsourcingiem, wyjaśniali przyczyny tego ruchu i jeszcze raz 

podnosili to, co ja teraz podkreślę, sytuacja szpitala jest dramatycznie zła. Poziom 

zobowiązań wymagalnych to jest 170 mln zł. Zarząd Województwa pośrednio, 

dyrekcja szpitala bezpośrednio, robi wszystko żeby w sytuacji bez możliwości 
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pozyskania środków zewnętrznych, bo taką sytuację mamy, zoptymalizować 

koszty działalności tego szpitala. Jednym ze sposobów działalności, 

optymalizacji tych kosztów jest rozważenie outsourcingu tych usług, które można 

na zewnątrz zlecić. Innym obszarem jest kwestia związana np. z połączeniem 

jednoimiennych oddziałów, czy też ze zmniejszeniem ilości łóżek. I te kwestie 

zostały pozytywnie przeprocedowane przez radę społeczną. Poddaliśmy to 

jeszcze konsultacji z NFZ-em żeby się nie okazało, że na okoliczność tych ruchów 

szpital straci, np. część ryczałtu. Dzisiaj, najdalej jutro, mamy dostać odpowiedź 

z NFZ-u. Mówię o tym dlatego, żeby Państwu jeszcze raz powiedzieć to o czym 

mówiliśmy miesiąc temu, że te nasze działania, to nie są działania zmierzające 

tylko do tego żeby wprowadzić niepokój albo wprowadzić niepokój 

w funkcjonowaniu pań salowych czy też osób odpowiedzialnych za sprzątanie. 

Nie ! Dyrekcja szpitala podnosi aspekt po aspekcie i w każdym z tych aspektów 

szuka optymalizacji. To do czego się zobowiązaliśmy na tamtym spotkaniu, 

również realizujemy, to znaczy ja obiecałem, że wstrzymujemy działania 

związane z outsourcingiem po to żeby to jeszcze raz przeanalizować i żeby te 

dane w stronie społecznej, które oczekują, przekazać. Rzeczywiście, dzisiaj po 

tym spotkaniu z 5 listopada miało miejsce kolejne spotkanie, bo realizujemy to 

do czego się zobowiązaliśmy. Pan Szafranowicz był na miejscu i jeszcze raz 

wyjaśniał, dlaczego najpewniej wybierzemy ten kierunek związany 

z outsourcingiem. I z tego, co mi relacjonował przed chwilą – no bo ja 

spodziewałem się, że Państwo będziecie w szpitalu na spotkaniu z Panem 

Ministrem, a nie tutaj – z tego co mi relacjonował przed chwilą, to spotkanie było 

bardzo konstruktywne, to znaczy strona społeczna zaproponowała żebyśmy 

ogłaszając postępowanie przetargowe zadbali o to, żeby ten okres ochronny dla 

pracowników był dłuższy. I to jest dla nas jakoś przekonywujące. Natomiast 

pozwólcie też Państwo żeby Pan Minister Szafranowicz wrócił i żebyśmy to 

wszystko sobie omówili i z finalną decyzją oczywiście tak jak ustaliliśmy czy my, 

czy Pani Dyrektor, wróci do pracowników, bo ja mam świadomość, że ja tego 

procesu … znaczy ja go muszę przeprowadzić, natomiast nie przeprowadzę go 

bez zgody ze stroną społeczną. I na sam koniec jeszcze powiem, że wbrew temu, 

… a nie, tu jeszcze jedna kwestia, o której Pan Radny powiedział. To nie jest tak, 

bo ja osobiście Panu skinąłem głową wtedy, kiedy Pan poprosił o to żeby 

odpowiedź na to wystąpienie była procedowana w trybie interpelacji – to nie jest 

tak, że to zlekceważyliśmy. Poddaliśmy tą kwestię konsultacji prawnej 

i uzyskaliśmy odpowiedź, że nie powinniśmy tego tak traktować. Stąd ta 

odpowiedź, którą Pan dostał i która absolutnie nie urąga normom. To też fakt. 

I ostatnia rzecz, o której chciałem powiedzieć, że Zarząd Województwa szpital 

w Częstochowie poddaje ponadstandardowej opiece, czego wynikiem jest m.in. 

uchwała, która zapadła na ostatnim posiedzeniu Zarządu, która związana jest 

z tym, że dodatkowe środki w wysokości kilkunastu milionów złotych zostaną 

skierowane do szpitala w Częstochowie. Jak chodzi o tego rodzaju wsparcie, to 

to jest szpital, który nie ma precedensu na tle tych pozostałych naszych 42. 
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placówek. My naprawdę o ten szpital dbamy, reasumując, staramy się w zgodzie 

ze stroną społeczną optymalizować to postępowanie, bo nie mamy innej drogi 

i apeluję tutaj o taką zgodę i ponadpartyjne podejście i cały czas deklaruję tą 

gotowość do dialogu, czego wynikiem, tak jak powiedziałem na początku, było 

spotkanie 5 grudnia[listopada] i dzisiejsze spotkanie Pana Ministra 

Szafranowicza w Częstochowie. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Panie 

Marszałku ! …[głosy z sali]… Bardzo proszę Państwa na galerii o spokój. 

Naprawdę Szanowni Państwo, wasz protest jest widoczny. Nikt nie przeszkadza 

wam w tym, abyście wyrażali w sposób kulturalny swoje zdanie, walczyli o swoje 

miejsca pracy, bo do tego macie prawo, ale ja nie stałem w drzwiach i nie 

przeszkadzałem wam wyjść na galerię, a Państwo swoim zachowaniem 

przeszkadzają mi w prowadzeniu obrad. Państwa przedstawiciele, radni, mogą 

dać wyraz Państwa niezadowoleniu na mównicy. Możecie ich o to poprosić, 

zwrócić się do nich, przekazać informacje, które chcecie aby wybrzmiały 

w przestrzeni publicznej. Pan Marszałek Pietraszek w sposób jasny określił 

stanowisko Zarządu i stanowisko w tej sprawie. Ja znajduję to w ten sposób, że 

działania podjęte są i sprawa jest w toku. Ostatnio na zebraniu, które miało 

miejsce w Sali Błękitnej, zwracałem Państwu uwagę na to, że to jest proces trudny 

i będzie procesem powolnym. Nie damy rady podjąć decyzji z godziny na godzinę 

ani z dnia na dzień. Ja wiem, że upłynął już miesiąc, ale tego typu sprawy 

wymagają naprawdę koordynacji, rozmów, kilkudziesięciu czasem spotkań. To 

z doświadczenia, historia to pokazuje. Państwo na razie, chciałbym, abyście 

pozostali w proteście kulturalnym. Bardzo was o to proszę. Dziękuję. Pan Mariusz 

Trepka, Pan Radny Mariusz Trepka w trybie ad vocem. Bardzo proszę ! 

 

- radny Mariusz Trepka – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Ja myślę, 

że tych Państwa dzisiaj by tu nie było, gdyby wiedzieli, że ktoś się z nimi chce 

dzisiaj spotkać. Podobna sytuacja była wtedy 5 listopada, kiedy Pan Szafranowicz 

pojechał do szpitala i był godzinę, poświęcił godzinę czasu na spotkanie i nie 

wiem, z kim ? Z dyrekcją ? Czy ze stroną społeczną ? Z tego co do mnie dotarła 

informacja, to tylko z dyrekcją Pan Szafranowicz się spotkał. Natomiast też 

docierają do nas informacje, że wcześniej było dwóch zastępców dyrektora, w tej 

chwili łącznie jest z dyrektorem sześć osób w dyrekcji. Inaczej – sześciu czy 

pięciu zastępców dyrektora jest w tej chwili. To coś tu jest chyba nie tak ? Tak, 

że Panie Marszałku, natomiast potraktowanie tego pisma jako nie interpelacji, 

o co prosiłem miesiąc temu, uznaję, że Pan traktuje nas bardzo, bardzo 

niepoważnie. Jako organ założycielski ma Pan obowiązek, bo to są środki 

publiczne, przedstawić nam pełną informację jaka jest sytuacja finansowa, 

kadrowa i ze stanowiskami, z wynagrodzeniami poszczególnych osób na 

stanowiskach kierowniczych. Dziękuję bardzo ! 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Panie Radny ! 

… Pan Marszałek Leszek Pietraszek, również w trybie ad vocem. Pana Marszałka 

proszę o bezosobowe zwracanie się, wtedy ten tryb ad vocem nam nie będzie 

przeszkadzał. Dziękuję ! 

 

- Wicemarszałek Leszek Pietraszek – krótko i bezosobowo. Po pierwsze – 

oczywiście mamy obowiązek przedstawiać pełne informacje i takie informacje 

przedstawiamy i przedstawiać będziemy. Po drugie – spotkanie z 5 listopada 

odbyło się nie z dyrekcją – mogę udostępnić listę obecności osób, które na tym 

spotkaniu były i mam nadzieję, że zaspokoję ciekawość i wątpliwości tych 

z Państwa, którzy mają wątpliwość. Po trzecie – jak już mamy być tak bardzo 

precyzyjni, to rzeczywiście pewnie Pan Szafranowicz był około godziny, 

natomiast spotkanie potem trwało dłużej, było prowadzone przez Panią Dyrektor 

Kuraszewską. I po czwarte wreszcie – na to spotkanie, które miało miejsce dzisiaj 

w Częstochowie, m.in. związek Solidarność został pisemnie zaproszony przez 

Panią Dyrektor. Bardzo dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Pani Radna, 

przepraszam, w jakim trybie Pani Radna ? … Pan Marszałek nie wymienił Pani 

nazwiska, Pani Radna, ja bardzo przepraszam, udzielę Pani głosu w dyskusji … 

Pani Radna ! Nowy wniosek o zmianę porządku obrad lub głos w punkcie 

dyskusji – chcę ruszyć z miejsca. Głos w punkcie dyskusji, ale później, bo teraz 

nie ma dyskusji. Nie przewidziałem … w punkcie zmiany w porządku obrad nie 

ma dyskusji. Dopuściłem Pana Trepkę z uwagi na tryb ad vocem … czyli Pani 

chce sformułować nowy wniosek o zmianę w porządku obrad ? Pani Radna ! 

Naprawdę ja szanuję Panią. Nie chciałbym tutaj, abyśmy wchodzili w polemikę. 

Jesteśmy w punkcie zmiany w porządku obrad. Udzielę Pani nawet 15 minut, ale 

w głosie w dyskusji. Dziękuję ! … Czy ktoś ma jeszcze jakieś propozycje zmian 

w porządku obrad ? … Nie widzę ! W związku z tym w kolejności pierwszej 

głosować będziemy zmianę w porządku obrad o wprowadzenie punktu: przyjęcie 

oświadczenia dotyczącego uczczenia Pamięci Wincentego Witosa w 80. rocznicę 

śmierci – druk nr VII/287 i ten nr druku się nie zmienia – o wprowadzenie go w 

punkcie trzecim, ale zanim przejdziemy do głosowania powtórzę jeszcze 

procedurę kworum. Bardzo proszę Państwa o potwierdzenie obecności poprzez 

naciśnięcie przycisku kworum ! … W obradach uczestniczą 42 osoby. Dziękuję 

bardzo ! Przechodzimy zatem do głosowania… 

 

Głosowanie nad wprowadzeniem do porządku obrad punktu dotyczącego podjęcia 

uchwały w sprawie przyjęcia oświadczenia dotyczącego uczczenia pamięci 

Wincentego Witosa w 80. rocznicę śmierci (druk VII/287): 

 

za  41 

przeciw 0 
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wstrzym. 0 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…będziemy procedować tą 

uchwałę w punkcie trzecim. Kolejno głosujemy przyjęcie apelu Sejmiku 

Województwa Śląskiego w sprawie zwiększenia wysokości Funduszu 

Kolejowego przyznawanego województwom przez Ministerstwo Infrastruktury – 

druk nr VII/288. I ten punkt proponuję umieścić w punkcie 22. Otwieram 

głosowanie… 

 

Głosowanie nad wprowadzeniem do porządku obrad punktu dotyczącego podjęcia 

uchwały w sprawie przyjęcia apelu Sejmiku Województwa Śląskiego w sprawie 

zwiększenia wysokości Funduszu Kolejowego przyznawanego województwom 

przez Ministerstwo Infrastruktury (druk VII/288): 

 

za  41 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – niniejszym Sejmik przyjął ten 

punkt do porządku obrad. W kolejności mamy wniosek Pana Radnego Trepki 

o umieszczenie w porządku obrad informacji o sytuacji Szpitala Wojewódzkiego 

w Częstochowie. Może być taka formuła, Panie Radny ? Bardzo proszę, otwieram 

głosowanie… 

 

Głosowanie nad wprowadzeniem do porządku obrad punktu: informacja o sytuacji 

Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego w Częstochowie: 

 

za  17 

przeciw 22 

wstrzym. 3 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – niniejszym ten wniosek Pana 

Radnego nie przeszedł. Nie będzie ten punkt wprowadzony do porządku obrad. 

Dla uspokojenia nastrojów bym prosił, aby być może Państwo Radni mogą zadać 

pytania w punkcie informacje z prac Zarządu. Bardzo proszę, Pan Radny o głos 

w dyskusji, tak ? Bardzo proszę Panie Radny ! 

 

- radny Jan Kawulok – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Przed chwilą 

przyjęliśmy dwie uchwały wnioskowane przez klub radnych PSL. Natomiast na 

stronie internetowej naszej takiego klubu jak gdyby nie ma i tutaj jest jakaś 

nieścisłość. Bardzo bym prosił, żeby to wyjaśnić, bo no klub ma inną nazwę 

dwuczłonową i nie wiem, że tak powiem, czy ta sprawa wynika zaniedbań 

Kancelarii, czy też ma jakiś inny podtekst ? Dziękuję ! 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –...nic mi na ten temat nie 

wiadomo. PSL-Trzecia Droga – tak się nazywa klub ? W materiałach przysłanych 

było klub PSL. Proszę o dopełnienie formalności Pana Przewodniczącego. Jeżeli 

chcecie zmienić nazwę, to ją zmieńcie, a jeżeli chcecie, to proszę o używanie 

w formalnych wnioskach pełnej nazwy klubu. Widzę, że Pan Przewodniczący 

klubu skinął głową, więc mam nadzieję, że w następnych wnioskach się dostosuje 

do tego co jest. Czy to wystarczy Panu Radnemu ? Dziękujemy ! … Dziękuję 

bardzo ! A więc dla uściślenia wniosek: oba wnioski były klubu radnych PSL-

Trzecia Droga. Dziękuję ! 

 

Przyjęty porządek obrad: 

 

1. Otwarcie sesji Sejmiku. 

2. Rozpatrzenie proponowanych zmian w porządku obrad. 

3. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia oświadczenia dotyczącego uczczenia 

pamięci Wincentego Witosa w 80. rocznicę śmierci (druk VII/287). 

4. Przyjęcie protokołu z XIX sesji Sejmiku. 

5. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Województwa Śląskiego na lata 2025-2035 (druk VII/272). 

6. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu i w budżecie Województwa Śląskiego 

na 2025 rok (druk VII/274). 

7. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany w planie dochodów gromadzonych na 

wydzielonym rachunku przez jednostki oświatowe oraz finansowanych z nich 

wydatków na 2025 rok (druk VII/273). 

8. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia w 2025 roku pomocy finansowej 

jednostkom samorządu terytorialnego województwa śląskiego na 

dofinansowanie udziału nauczycieli w Podyplomowych Studiach z Wiedzy 

o Regionie (druk VII/283). 

9. Podjęcie uchwały w sprawie warunków wynagradzania egzaminatorów 

przeprowadzających egzaminy kandydatów na kierowców i kierowców (druk 

VII/280). 

10. Podjęcie uchwały w sprawie określenia rodzajów świadczeń przyznawanych w 

ramach pomocy zdrowotnej dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej 

oraz warunków i sposobu ich przyznawania (druk VII/284). 

11. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany nazwy wojewódzkiej samorządowej 

instytucji kultury -Śląskiego Centrum Wolności i Solidarności (druk VII/286). 

12. Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia statutu Wojewódzkiego Urzędu Pracy 

w Katowicach, nadanego uchwałą Nr I/20/8/2000 Sejmiku Województwa 

Śląskiego z dnia 29 maja 2000 roku, w sprawie utworzenia Wojewódzkiego 

Urzędu Pracy w Katowicach (druk VII/277). 

13. Podjęcie uchwały w sprawie nadania Statutu Wojewódzkiemu Urzędowi Pracy 

w Katowicach (druk VII/276). 
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14. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Programu współpracy Samorządu 

Województwa Śląskiego z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami 

wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego 

i o wolontariacie na rok 2026 (druk VII/278). 

15. Podjęcie uchwały w sprawie Parku Krajobrazowego Orlich Gniazd w części 

położonej w województwie śląskim (druk VII/275). 

16. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Sejmiku Województwa Śląskiego 

Nr VI/61/5/2023 z dnia 30 października 2023 roku w sprawie powierzenia 

w rozkładach jazdy pociągów 2023/2024, 2024/2025 i 2025/2026 

Województwu Opolskiemu zadania organizacji publicznego transportu 

zbiorowego w kolejowych przewozach pasażerskich na liniach 

komunikacyjnych Racibórz – Kędzierzyn-Koźle i Częstochowa – Opole (druk 

VII/279). 

17. Podjęcie uchwały w sprawie powierzenia w rozkładzie jazdy pociągów 

2025/2026 Województwu Łódzkiemu zadania organizacji publicznego 

transportu zbiorowego w kolejowych przewozach pasażerskich na linii 

komunikacyjnej Częstochowa – Widzów Teklinów – Radomsko – Łódź (druk 

VII/281). 

18. Podjęcie uchwały w sprawie powierzenia organizatorowi publicznego 

transportu zbiorowego zadania własnego Województwa Śląskiego na rok 2026 

(druk VII/282). 

19. Podjęcie uchwały w sprawie pozbawienia kategorii dróg wojewódzkich 

odcinka drogi położonego na terenie Powiatu Zawierciańskiego i Powiatu 

Będzińskiego (druk VII/285). 

20. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działania oraz zaniechania 

Zarządu Dróg Wojewódzkich w Katowicach (druk VII/270). 

21. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działania wykonawcy 

(Budimex S.A.) oraz inwestora (Zarząd Dróg Wojewódzkich w Katowicach) 

w związku z utrudnieniem dostępu do lokalu użytkowego przy drodze 

wojewódzkiej nr 928 w miejscowości Gostyń (druk VII/271). 

22. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia apelu Sejmiku Województwa Śląskiego 

w sprawie zwiększenia wysokości Funduszu Kolejowego przyznawanego 

województwom przez Ministerstwo Infrastruktury (druk VII/288). 

23. Sprawozdanie z działalności Zarządu Województwa Śląskiego w okresie 

pomiędzy sesjami. 

24. Interpelacje, zapytania, wnioski, oświadczenia radnych. 

25. Zamknięcie sesji Sejmiku. 

 

 

3. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia oświadczenia dotyczącego 

uczczenia pamięci Wincentego Witosa w 80. rocznicę śmierci (druk 

VII/287): 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –...czy ktoś z Państwa Radnych 

chce zabrać głos w tej sprawie, ewentualnie tytułem wprowadzenia ? Bardzo 

proszę, Pan Radny Marek Bieniek ! 

 

- radny Marek Bieniek – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Szanowni 

Państwo Radni ! Szanowni Goście ! Ja myślę, że osobę tak zasłużoną dla naszej 

ojczyzny jak Wincenty Witos nie będę omawiał, bo wszyscy go znamy, tak. 

Ojciec … jeden z ojców naszej niepodległości. Ja dziękuję serdecznie za to, że 

przyjęliście do porządku obrad. Myślę, że tutaj więcej nie muszę mówić o tym 

wspaniałym człowieku. 31 października minęła 80. rocznica jego śmierci i myślę, 

że wszyscy przyjmiemy tą treść uchwały. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Szanowni 

Państwo ! Wszyscy wiemy kim był Wincenty Witos, jego działania na rzecz 

przywrócenia Polsce niepodległości, działalność później w okresie 

międzywojennym. Myślę, że sprawa nie wymaga dodatkowego komentarza, ale 

z przyczyn formalnych zapytam: czy ktoś jeszcze w tej sprawie chce zabrać głos ? 

… Nie widzę ! Przechodzimy zatem do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  40 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…niniejszym Sejmik uchwałę 

przyjął. Przechodzimy do punktu piątego … czwartego, przepraszam … do 

punktu czwartego porządku obrad… 

 

 

4. Przyjęcie protokołu z XIX sesji Sejmiku: 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – projekt protokołu został 

Państwu przesłany drogą mailową 3 listopada br. Czy do przedłożonego 

protokołu mają Państwo Radni jakieś uwagi ? … Nie widzę ! Przechodzimy zatem 

do głosowania… 

 

Głosowanie nad przyjęciem protokołu: 

 

za  40 

przeciw 0 

wstrzym. 1 
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5. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Województwa Śląskiego na lata 2025-2035 (druk VII/272): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego 

Marka Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… dziękuję 

bardzo ! Czy inne komisje opiniowały przedmiotową uchwałę ? … Nie widzę ! 

Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos ? … W kolejności o głos 

poprosił Pan Radny Tomasz Papaj ! Bardzo proszę Panie Radny ! 

 

- radny Tomasz Papaj – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Szanowni 

Państwo ! Chciałem zadać pytanie dotyczące jednego z punktów, jeżeli chodzi 

o WPF. Mianowicie jest to kwestia kwot, które tam się pojawiły w zakresie 

Funduszu Sprawiedliwej Transformacji i obniżenia kwoty o 1,3 mln zł w części 

majątkowej przedsięwzięcia. Prosiłbym o wyjaśnienie, o jakie przedsięwzięcie 

chodzi, czego dotyczy ? Mówimy dużo o Funduszu Sprawiedliwej Transformacji, 

2,2 mld w tej perspektywie unijnej. Myślę, że każda złotówka wydana sprawnie 

będzie przybliżać się do tej sprawiedliwej transformacji. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Czy ktoś ? … 

Tak, Pan Dyrektor Macioł. Bardzo proszę Panie Dyrektorze ! 

 

- Pan Tomasz Macioł, Zastępca Dyrektora Departamentu Europejskiego 

Funduszu Społecznego – dzień dobry ! Panie Przewodniczący ! Panie 

Marszałku ! Szanowni Państwo ! Te zmiany wynikają z aktualizacji przez 

beneficjentów projektów, które są realizowane w tym przypadku z Funduszu 

Sprawiedliwej Transformacji, którzy przesuwają wydatkowanie środków 

z danego roku na kolejne. Nie jest to, tak jak Pan Radny stwierdził, nie 

rezygnujemy z żadnego przedsięwzięcia, tylko one będą realizowane w kolejnych 

latach, ponieważ każdy z projektów żyje i w momencie, kiedy pojawiają się na 

przykład opóźnienia w realizacji przetargów, beneficjenci zgłaszają takie 

informacje do nas jako do instytucji zarządzającej i w tym momencie dokonują 

aktualizacji swoich budżetów i terminarzy, i harmonogramów płatności. 

W związku z powyższym te środki będą im przekazywane w kolejnych latach. 

Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Czy ta 

odpowiedź satysfakcjonuje ? … Bardzo proszę Panie Radny ! Pan Radny Tomasz 

Papaj ! 

 

- radny Tomasz Papaj – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Ja rozumiem, 

że to jest kwestia pewnego przesunięcia, ale właśnie interesują mnie te 

przedsięwzięcia, bo tam są wydatki majątkowe na 1,3 mln zł. Co prawda z punktu 
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widzenia wielkości budżetu to nie są duże kwoty, ale jestem zainteresowany tym, 

które przedsięwzięcia, jeżeli chodzi o wydatki majątkowe, są opóźnione. 

Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Czy ktoś 

z Państwa Radnych chce jeszcze zabrać głos w tej sprawie ? … Jeżeli ma Pan 

jakąś dodatkową informację, bardzo proszę Panie Dyrektorze ! 

 

- Pan Tomasz Macioł, Zastępca Dyrektora Departamentu Europejskiego 

Funduszu Społecznego – Szanowny Panie Radny ! To jakby z głowy nie jestem 

w stanie takiej informacji od razu Panu przekazać, ponieważ to będzie 

najprawdopodobniej kilkadziesiąt bądź kilkanaście różnych drobnych kwot, które 

się na to zbiorą, więc przygotujemy taką informację i przekażemy Panu Radnemu. 

Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Może na 

Komisji Budżetu. Pan jest aktywnym członkiem tej komisji, więc myślę, że nie 

będzie kłopotów z otrzymaniem tych materiałów. Na skutek wyczerpania głosów 

w dyskusji przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  25 

przeciw 15 

wstrzym. 0 

 

 

6. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu i w budżecie Województwa 

Śląskiego na 2025 rok (druk VII/274): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego 

Marka Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… dziękuję 

bardzo ! Inne komisje opiniowały przedmiotowy projekt uchwały ? … Nie 

widzę ! Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos w tym punkcie ? 

Bardzo proszę, o głos poprosił Pan Radny Tomasz Papaj. Proszę Panie Radny ! 

 

- radny Tomasz Papaj – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Szanowni 

Państwo ! Nie chcę nadwyrężać czasu, ale byłoby zupełnie cicho o finansach 

publicznych Województwa Śląskiego, bo widzę, że nie ma specjalnych chęci do 

tego żeby zabierać głos w sprawach istotnych. Może Komisja Finansów jest tutaj 

takim katalizatorem też, ale tam dosyć mocno dyskutujemy. Natomiast ja mam 

pytanie w kontekście tego, no jak te finanse też są wydawane, jak w kontekście 
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chociażby mnożenia stanowisk różnych w województwie śląskim, dyrektorskich, 

postępujemy i jak pojawiają się nowi zastępcy dyrektorów w różnych 

instytucjach, zresztą przez ostatnie sesje o tym żeśmy też dyskutowali – i tu mamy 

Zespół Parków Krajobrazowych Województwa Śląskiego, zastępca dyrektora, 

kwota co prawda – mówię z punktu widzenia budżetu Województwa – nieduża, 

22 tysiące. na uzupełnienie funduszu płac w związku z obsadzeniem w trakcie 

roku stanowiska zastępcy dyrektora w tej jednostce, uwaga, w szczególności 

celem wypłaty nagrody jubileuszowej. No pogratulować w tym momencie, jest 

nowy zastępca dyrektora, który dopiero co zaczyna pracować w tej instytucji – ja 

rozumiem, że to jest kwestia też pewnych regulaminów, które są 

w poszczególnych instytucjach – i na dzień dobry już otrzymuje nagrodę 

jubileuszową. Myślę, że trzeba byłoby się też zastanowić czy rzeczywiście to są 

dobre formuły, które mają premiować tego typu postępowania, bo Szanowni 

Państwo, szanuję kwestie pracy, wysługi lat. Nomen omen ostatnio Kodeks pracy 

został znowelizowany w kontekście wysługi lat, że jeżeli chodzi o działalność 

gospodarczą i na przykład umowy zlecenie i to są okresy składkowe, więc do 

wysługi lat w tym momencie od następnego roku instytucje publiczne będą 

musiały to uwzględniać. To tak a propos też pytanie do Pani Skarbnik, bo jeszcze 

nie przejrzałem na tyle dokładnie budżetu Województwa czy w roku 2026 też ten 

przepis jest uwzględniony, jeżeli chodzi o wysługę lat we wszystkich 

instytucjach, bo pewnie takie wnioski będą się zdarzać, będą mało 

przewidywalne. Ja sobie zdaję z tego sprawę, więc taki komentarz do tych 22 

tysięcy w kontekście kolejnego stanowiska, w tym przypadku nagroda 

jubileuszowa dopiero co zatrudnionej osobie. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Pomijając 

kwestię zasadności zatrudnienia, bo o tym nie dyskutuję, Panie Radny, uważam, 

że jak ktoś rozpoczyna działalność w innym miejscu pracy na rok przed swoim 

jubileuszem, no to trudno go tego jubileuszu pozbawiać – więc nie wiem, czy 

Pańskie pytanie raczej dotyczyło zasadności zatrudnienia czy nagrody 

jubileuszowej, bo to wynika z przepisów ustawy, więc też … bo … nie wiem czy 

mam teraz zapytać, czy ktoś odpowie na to pytanie ? Chodzi o zasadność 

zatrudnienia, czy chodzi o nagrodę jubileuszową ? … A, komentarz … ale 

w ostatnim zdaniu Pan dodał, że może Pani Skarbnik odpowie na pytanie o 

nagrodę jubileuszową, więc nie oczekuje Pan odpowiedzi. Dziękuję bardzo ! … 

Na skutek wyczerpania głosów w dyskusji przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  23 

przeciw 17 

wstrzym. 0 
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7. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany w planie dochodów 

gromadzonych na wydzielonym rachunku przez jednostki oświatowe 

oraz finansowanych z nich wydatków na 2025 rok (druk VII/273): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego 

Marka Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… 

dziękuję ! Proszę także o opinię Komisji Edukacji, Nauki i Kultury, jej 

Przewodniczącą, Panią Radną Lucynę Ekkert …[radna Lucyna Ekkert z miejsca: 

opinia jest pozytywna]… dziękuję bardzo ! Czy ktoś z Państwa Radnych chce 

zabrać głos w dyskusji ? … Nie widzę ! Przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  38 

przeciw 0 

wstrzym. 2 

 

 

8. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia w 2025 roku pomocy 

finansowej jednostkom samorządu terytorialnego województwa 

śląskiego na dofinansowanie udziału nauczycieli w Podyplomowych 

Studiach z Wiedzy o Regionie (druk VII/283): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego 

Marka Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… 

dziękuję ! Proszę także o opinię Komisji Edukacji, Nauki i Kultury, jej 

Przewodniczącą, Panią Radną Lucynę Ekkert …[radna Lucyna Ekkert z miejsca: 

opinia jest pozytywna]… dziękuję ! Czy ktoś z Państwa Radnych chce zabrać głos 

w tym punkcie ? … Nie widzę ! W związku z tym przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  39 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

 

9. Podjęcie uchwały w sprawie warunków wynagradzania 

egzaminatorów przeprowadzających egzaminy kandydatów na 

kierowców i kierowców (druk VII/280): 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, Przewodniczącego, Pana Radnego 

Marka Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… 

dziękuję ! Proszę także o opinię Komisji Statutowo-Regulaminowej, jej 

Przewodniczącą, Panią Radną Dorotę Tobiszowską …[radna Dorota 

Tobiszowska z miejsca: opinia pozytywna]… dziękuję bardzo ! Czy ktoś 

z Państwa Radnych chce zabrać głos w tej sprawie ? … Nie widzę ! … A, 

przepraszam, teraz mi wskoczyło. Bardzo proszę, o głos w dyskusji poprosił Pan 

Radny Jan Kawulok. Proszę Panie Radny ! 

 

- radny Jan Kawulok – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Nie będę się 

jak gdyby odnosił do wysokości wynagrodzeń, bo każdy powinien zarabiać 

godnie. Natomiast zawsze mam takie wątpliwości, jeżeli pewien system staje się 

jak gdyby mało przejrzysty lub też jedna grupa się czuje uprzywilejowana wobec 

innej. No tutaj mamy te zapisy odnośnie na przykład nagród jubileuszowych. Po 

10 latach, gdzie generalnie są po 20 latach, tak ? Tak samo mamy odprawy 

emerytalne po 10 latach, po… no, mówię, jest to jakiś brak konsekwencji wobec 

innych jednostek, choćby też samorządowych. To oczywiście potem budzi 

oczekiwania ze strony innych grup pracowniczych – ja tu na przykład mówię też 

choćby podmioty służby zdrowia, no bo jeżeli tu jest po 10 latach, to dlaczego 

w szpitalu jest po 20 ? No, to jest… A jeszcze gdzieś tam, jeszcze gdzieś jest, jak 

tutaj Pan Baczyński, mówi jeszcze później dostał. No więc ja już mu współczuję, 

ale nic z tym nie zrobię. Tak, że mówię, dokument jest, ale jeżeli tego typu sprawy 

się opracowuje, żeby jednak widzieć to w całości ustawodawstwa, ponieważ takie 

właśnie wyrywanie przywilejów zawsze się źle kończy. Dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! W kolejności 

o głos poprosił Pan Radny Tomasz Papaj. Proszę Panie Radny ! 

 

- radny Tomasz Papaj – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Ja kontynuuję 

jednak wątek, który przed chwilą poruszył Pan Radny Kawulok w kontekście tych 

stawek, które tam są, bo proszę Państwa egzaminator posiada cztery kategorie 

egzaminacyjne w grupie AD. Kwota w tej chwili od 9200 do 12 tys., jeżeli chodzi 

o wynagrodzenie zasadnicze, dotychczas stan 5 do 6 tys. zł. Przykładowo, proszę 

Państwa, stosowne rozporządzenie Rady Ministrów w sprawie wynagradzania 

pracowników samorządowych z dnia 21 października 2024 roku, jako pewna 

kontynuacja rozporządzenia z 2021 roku i tam czytamy następujące kwoty, jeżeli 

chodzi o płacę zasadniczą: wicemarszałek w województwie powyżej 2 mln 

mieszkańców, czyli taki jak nasz, 10 430. Taka kwota. To jest, że tak powiem, 

maksymalny poziom w tym momencie płacy zasadniczej. Tam przypomnę, że te 

maksymalne widełki to nawet do 12 tys. zł. Skarbnik województwa również 

10 430. Proszę Państwa ! Jeżeli chodzi o tablicę kwoty minimalnego 
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miesięcznego wynagrodzenia zasadniczego ustanowionego w kategoriach 

zaszeregowania, to mamy ich od 1 do 20. I najwyższa kategoria, dwudziestka, 

minimalny poziom to jest 6200, dziewiętnasty poziom to jest 5900 jeżeli chodzi 

o kwestię wynagrodzenia zasadniczego. Takie są, proszę Państwa, realia. Jako 

przykład podam osiemnasty poziom dyrektor, kierownik, naczelnik 

samorządowej jednostki to właśnie osiemnasta kategoria, a ta osiemnasta 

kategoria to, proszę Państwa, 5600. Ja to wszystko podaję dlatego żeby porównać 

i pokazać jak pracownicy samorządowi zarabiają. Oczywiście mówię o pewnych 

też widełkach, ale jakie są podstawy w kontekście tego, co za chwilę chcemy 

zrobić ? Ja sobie zdaję sprawę, że to nie jest jednostka Województwa Śląskiego. 

Bezpośrednio stosowna ustawa reguluje w taki sposób, że tym razem już od paru 

lat tak naprawdę sejmiki ustalają pewne zasady funkcjonowania tych podmiotów, 

jakim są WORD-y. Ale proszę Państwa, no jakiś umiar w tym powinien być. Ja 

rozumiem, że Państwo chcecie wycofać dodatki zadaniowe, bo jest stosowne 

uzasadnienie w kilku wariantach, itd. No ale jak to się ma tak naprawdę, jeżeli 

chodzi o pewną sprawiedliwość co do pracowników samorządowych w całym 

województwie, w różnych instytucjach, których są naprawdę, jakbym powiedział 

setki, to bym się nie mylił. To tak w kontekście. Ja podałem wynagrodzenia dla 

Zarządu, żeby pokazać, jak w tym przypadku wysokie są oczywiście potencjalne 

wynagrodzenia dla, jak by nie powiedzieć, ważnej funkcji, jakim są 

egzaminatorzy – bo tego wszyscy oczekujemy, żeby że tak powiem, to 

funkcjonowało w województwie – ale w stosunku do, w tym momencie, bardzo 

niskich wynagrodzeń dla członków Zarządu, dla Pani Skarbnik, dla 

wicemarszałków, dla kierowników, naczelników, dyrektorów, proszę Państwa, 

więc ja naprawdę mam ogromną wątpliwość czy to jest dobra praktyka. Dziękuję 

bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Panie Radny ! 

Tak próbuję zrozumieć Pana wypowiedź, znaczy ma wybrzmieć, że mają za dużo, 

tak ? W projekcie uchwały, bo nie wiem, czy to był … Słucham ? no, bo właśnie 

chciałbym uściślić, czy to egzaminatorzy mają za dużo czy Zarząd ma za mało ? 

Bo … no, nie wiem. Dobra, nie będziemy wchodzić w polemikę. Czy ktoś 

z Państwa Radnych chce jeszcze zabrać głos w tej sprawie ? … Nie widzę ! 

W związku z powyższym przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  24 

przeciw 2 

wstrzym. 14 

 

10. Podjęcie uchwały w sprawie określenia rodzajów świadczeń 

przyznawanych w ramach pomocy zdrowotnej dla nauczycieli 
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korzystających z opieki zdrowotnej oraz warunków i sposobu ich 

przyznawania (druk VII/284): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – proszę o przedstawienie opinii 

Komisji Edukacji, Nauki i Kultury, jej Przewodniczącą, Panią Radną Lucynę 

Ekkert …[radna Lucyna Ekkert z miejsca: opinia jest pozytywna]… dziękuję 

bardzo ! Proszę również o opinię Komisji Statutowo-Regulaminowej, jej 

Przewodniczącą, Panią Radną Dorotę Tobiszowską …[radna Dorota 

Tobiszowska z miejsca: opinia pozytywna]… dziękuję ! Czy ktoś z Państwa 

Radnych chce zabrać głos w tej sprawie ? … Nie widzę ! Przechodzimy do 

głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  41 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

 

11. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany nazwy wojewódzkiej 

samorządowej instytucji kultury – Śląskiego Centrum Wolności 

i Solidarności (druk VII/286): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Edukacji, Nauki i Kultury, jej Przewodniczącą, Panią Radną 

Lucynę Ekkert …[radna Lucyna Ekkert z miejsca: opinia jest pozytywna]… 

pozytywna, dziękuję ! Czy ktoś z Państwa Radnych chce zabrać głos w tej 

sprawie ? … Nie widzę ! Przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  39 

przeciw 0 

wstrzym. 2 

 

 

12. Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia statutu Wojewódzkiego 

Urzędu Pracy w Katowicach, nadanego uchwałą Nr I/20/8/2000 

Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 29 maja 2000 roku, 

w sprawie utworzenia Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Katowicach 

(druk VII/277): 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Polityki Społecznej i Ochrony Zdrowia, ale nie widzę Pani 

Przewodniczącej … kto w imieniu ? … Bardzo proszę, jej Wiceprzewodnicząca, 

Pani Radna Aldona Węgrzynowicz. Bardzo proszę Pani Radna …[radna Aldona 

Węgrzynowicz z miejsca: opinia pozytywna]… pozytywna, dziękuję ! Proszę 

także o opinię Komisji Statutowo-Regulaminowej, jej Przewodniczącą, Panią 

Radną Dorotę Tobiszowską …[radna Dorota Tobiszowska z miejsca: opinia 

pozytywna]… pozytywna, dziękuję bardzo ! O głos w dyskusji poprosił Pan 

Radny Jan Kawulok. Bardzo proszę Panie Radny ! 

 

- radny Jan Kawulok – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Jeżeli można, 

to ja bym się chciał odnieść do dwóch punktów, tego i następnego, bo one są 

bardzo związane. Nie ukrywam, że mam tutaj takie wątpliwości formalno-

prawne. Być może, że zostanę wyprowadzony z błędu, który mi się tam pojawił, 

czytając te materiały. W następnej uchwale, która będzie, piszemy, że uchyla się 

paragraf 2 uchwały z roku 2000 w sprawie utworzenia Wojewódzkiego Urzędu 

Pracy. Paragraf 2. mówił, że załącznik do tej uchwały to jest statut 

Wojewódzkiego Urzędu Pracy. Jeżeli uchylimy paragraf 2, to praktycznie znika 

ten paragraf, czyli nie ma statutu. Według mnie bardziej prawidłowym by był: 

uchyla się załącznik do tego paragrafu, którym był statut - bo jeżeli my ten 

paragraf … to on znika, czyli będzie tylko paragraf 1 i 3. I to jak gdyby moje 

wątpliwości, bo jeżeli my uchylamy w tej uchwale ten paragraf 2, no to 

praktycznie nie ma podstawy do statutu. I teraz sam statut, ja nie wiem, być może, 

że on jest poprawny, bo ja tutaj dostałem w materiałach, że ten statut ma 3 punkty, 

3 paragrafy, przepraszam, 1, 2, 3. No ja z reguły, zawsze w tych statutach widzę 

te punkty końcowe, że statut obowiązuje, więc pytanie, czy faktycznie my tutaj 

nie regulujemy w statucie strukturę, na przykład ilość zastępców dyrektora, bo 

tego tutaj nie ma. My mówimy, że organizację wewnętrzną urzędu oraz strukturę 

określa regulamin organizacyjny. Ja wielokrotnie tutaj dyskutując, też jako 

przewodniczący Komisji Statutowej w poprzednich kadencjach, zawsze uważam, 

że pewne sprawy powinny … jeżeli statut przyjmuje Sejmik, to tam powinny być 

określone te cele strategiczne, czyli gospodarka finansowa, organizacja, ale 

również np. struktura dyrektora i ich zastępców, tak ? Żeby nie było, jak tutaj 

kolega powiedział, że tam było zastępców dwóch, a teraz jest sześciu, nie? My 

tego tutaj nie mamy, więc moje pytanie jest bardzo proste: czy w tym dokumencie, 

który jest załącznikiem do omawianego w tej chwili projektu, faktycznie mają 

być te trzy punkty ? Bo to jest rozdział trzeci, jest taki bardzo krótki, czyli to 

omyłkowo ja nie dostałem całości tego dokumentu ? Bo... proszę Panie 

Przewodniczący o wyjaśnienie, bo mówię, jeżeli to jest w porządku, ja mam 

wątpliwości natury, że… 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…Panie Radny ! Dla porządku, 

gdyby mógł Pan chwileczkę się skupić, bardzo bym prosił. Uchylamy paragraf 2 
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określony w uchwale z 2000 roku, w którym to paragrafie załącznikiem był statut. 

My uchylając cały paragraf, uchylamy również załącznik, który jest statutem… 

 

- radny Jan Kawulok –…oczywiście, tylko, że wtedy nie mamy podstawy 

prawnej, żeby przyjąć ten nowy… 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę poczekać chwileczkę. 

I teraz w kolejnej uchwale przyjmujemy statut. W związku z tym ta instytucja 

będzie działała w oparciu o dwie uchwały. Jedną z 2000 roku bez paragrafu 2 oraz 

drugą z dnia dzisiejszego nadającą jej nowy statut. Przywołując jakiekolwiek 

działania będzie musiała przywoływać dwie uchwały. Taki jest kłopot z tego 

wynikający i nic więcej… 

 

- radny Jan Kawulok –…i pytanie drugie… 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…być może Pański tok 

rozumowania idzie naprawdę dla ułatwienia pracy tej instytucji, ale dzisiejsze 

postępowanie nie jest uchybieniem ani naruszeniem. Po prostu ta instytucja 

będzie działała w oparciu o dwie uchwały. Być może ktoś uznał, że tak będzie 

prościej. Pańska troska o to, że ta instytucja będzie się musiała posługiwać dwoma 

uchwałami jest poniekąd uzasadniona, ale to jest kwestia chyba, wydaje mi się, 

jakiegoś takiego działania późniejszego. No tak to wygląda z formalnego punktu 

widzenia. Jeżeli Panu wystarczają moje wyjaśnienia, jeżeli nie, to Pan Mecenas… 

 

- radny Jan Kawulok –…drugie wyjaśnienie odnośnie tego statutu. Czy ten statut 

faktycznie jest tylko trzyparagrafowy ? …  

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…tak ! 

 

- radny Jan Kawulok –…czyli tam nie ma, że obowiązuje i tak dalej, nie ma tych 

takich, nie ma gospodarki finansowej, w tym sensie, nie ma takiego zapisu, nie 

ma struktury… 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…Panie Radny ! Ja w takim 

razie poproszę Pana Mecenasa o to, jakby Pan mógł udostępnić Panu Mecenasowi 

mównicę. Pan Mecenas wyjaśni, dobrze ? Proszę Panie Mecenasie ! 

 

- Pan Józef Koczar, Dyrektor Departamentu Obsługi Prawnej i Nadzoru 

Właścicielskiego Urzędu Marszałkowskiego – Panie Przewodniczący ! Panie 

Marszałku ! Szanowni Państwo ! Zmienia się troszeczkę podejście organu 

nadzoru prawnego co do statutów. Kiedyś statuty były zwykłymi uchwałami i tak 

było ze statutem Wojewódzkiego Urzędu Pracy, stąd ta uchwała o utworzeniu 

Wojewódzkiego Urzędu Pracy jest zwykłą uchwałą, ale teraz podejście dominuje 
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takie, że statuty są aktami prawa miejscowego. Stąd jeżeli chcemy zmienić statut, 

to musimy go wyjąć niejako z tego starego reżimu prawnego, czyli uchylamy 

paragraf ze starej uchwały o nadaniu statutu i nadajemy nowy statut już w formie 

uchwały będącej prawem miejscowym. To jest jak gdyby ten aspekt, skąd się 

biorą te dwie uchwały. I druga sprawa jest taka, że ograniczamy powielanie 

w statucie przepisów ustawowych, łącznie z przepisami mówiącymi o gospodarce 

finansowej, bo to reguluje ustawa o finansach publicznych. I nadzór prawny, 

z którym konsultowaliśmy ten projekt uchwały, takie wydał rekomendacje żeby 

w taki zwięzły sposób opracować statut …[głos z sali – radny Jan Kawulok – 

kwestia liczy zastępców dyrektora ?)… To jest kwestia regulaminu 

organizacyjnego. Tak, ale on też, z tego co kojarzę, nie jest to decyzja na poziomie 

Sejmiku, na poziomie regulacji statutowej przyjętej przez Sejmik. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – Panie Radny ! Proszę nie 

polemizować z miejsca, ponieważ Pański głos wtedy może nie być ujęty 

w protokole. Jeżeli by chciał Pan podkreślić wagę swojego głosu, proszę 

o przejście do mównicy… 

 

- Pan Józef Koczar, Dyrektor Departamentu Obsługi Prawnej i Nadzoru 

Właścicielskiego Urzędu Marszałkowskiego –…jeżeli są jakieś dodatkowe 

pytania, to bardzo proszę, postaram się odpowiedzieć… 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…bo potem służby mają kłopot 

… Kancelarii … z tym, aby dokładnie przekazać treść. 

 

- radny Jan Kawulok –…ja nie mam absolutnie pytania, bo oczywiście to jest 

poprawne postępowanie. To nie budzi wątpliwości, że tylko, że mówię, ja tylko 

chciałem uzyskać potwierdzenie, że zostawiamy w gestii dyrektora całkowicie 

strukturę organizacyjną, czyli jak on wpisze sześciu zastępców dyrektora, to 

będzie sześciu, jak wpisze ośmiu, to będzie ośmiu, jak wpisze jednego, to będzie 

jednego. Z reguły organ nadrzędny czy założycielski, zwał jak chciał, zostawia to 

albo w gestii Sejmiku, choć to jest statut, lub przynajmniej Zarządu. Natomiast tu 

jak gdyby dajemy to w pełni dyrektorowi, jeżeli taka była wola uchwałodawcy, a 

taka jest, no to ja nie mam wątpliwości prawnych, tylko pewne wątpliwości 

praktyczne. Dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Ktoś jeszcze 

w tej sprawie chce zabrać głos ? … Nie widzę ! Przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  33 

przeciw 0 
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wstrzym. 7 

 

 

13. Podjęcie uchwały w sprawie nadania Statutu Wojewódzkiemu 

Urzędowi Pracy w Katowicach (druk VII/276): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Polityki Społecznej i Ochrony Zdrowia, jej Wiceprzewodniczącą, 

Panią Radną Aldonę Węgrzynowicz …[radna Aldona Węgrzynowicz z miejsca: 

opinia pozytywna]… dziękuję bardzo ! Proszę także o opinię Komisji Statutowo-

Regulaminowej, jej Przewodniczącą, Panią Radną Dorotę Tobiszowską …[radna 

Dorota Tobiszowska z miejsca: opinia pozytywna]… dziękuję ! Czy w tej sprawie 

ktoś chce zabrać głos ? … Myślę, że wyczerpaliśmy kwestię informacji. 

Przechodzimy zatem do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  30 

przeciw 0 

wstrzym. 10 

 

 

14. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Programu współpracy 

Samorządu Województwa Śląskiego z organizacjami pozarządowymi 

oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności 

pożytku publicznego i o wolontariacie na rok 2026 (druk VII/278): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego 

Marka Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… dziękuję 

bardzo ! Proszę również o przedstawienie opinii Komisji Polityki Społecznej 

i Ochrony Zdrowia, jej Wiceprzewodniczącą, Panią Radną Aldonę 

Węgrzynowicz …[radna Aldona Węgrzynowicz z miejsca: opinia pozytywna]… 

dziękuję bardzo ! Proszę również o opinię Komisji Statutowo-Regulaminowej, jej 

Przewodniczącą, Panią Radną Dorotę Tobiszowską …[radna Dorota 

Tobiszowska z miejsca: opinia pozytywna]… dziękuję bardzo ! W przedmiotowej 

uchwale, Szanowni Państwo, to jest taka informacja dla Państwa, którą Państwo 

otrzymali, proponuje się autopoprawkę w rozdziale 3 ust. 3 w punkcie 1. 

Poprawiony zapis będzie brzmiał: otwartego konkursu ofert jako wspieranie lub 

powierzenie zadań publicznych. W ubiegły czwartek Państwo otrzymali mailem 

tą autopoprawkę. O głos w dyskusji poprosiła Pani Radna Beata Białowąs. Bardzo 

proszę Pani Radna ! 
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- radna Beata Białowąs – bardzo dziękuję Panie Przewodniczący ! Szanowny 

Panie Marszałku ! Ja tylko takie, można to powiedzieć, pytania lub dygresje. Nie 

ukrywam, że ta autopoprawka jest na mój wniosek, z komisji. I tu tylko ogromna 

prośba, Panie Marszałku, o taką czujność, dlatego, że uważam, że to troszeczkę, 

mówię, wstyd, że po prostu wychwytujemy pewne błędy na komisji. Mówię to 

publicznie przy moim całym szacunku merytorycznym do Pani Dyrektor. Jak 

Państwo wiecie, też całe lata zajmowałam się edukacją i tematy związane 

z edukacją i z tematami społecznymi są mi bardzo, bardzo bliskie. I ogromna 

prośba. Też bardzo żałuję, Panie Marszałku, bo na komisji prosiliśmy i myślę, że 

to nie byłby żaden problem, gdyby Pani Dyrektor otrzymała zgodę, żeby 

przygotować chociaż takie 10 slajdów i przedstawić co Województwo Śląskie 

zrobiło w minionym roku, co planuje zrobić, bo jednak Województwo Śląskie 

bardzo duże pieniądze wydaje, na organizacje pożytku publicznego i szkoda, że 

po prostu tego nie ma, bo jednak samo przyjęcie programu to jest jakby nasza 

praca na przyszłość, a byłoby może dobrze żeby nie tylko na komisjach, ale na 

sesji nawet pochwalić się, co Województwo Śląskie zrobiło do tej pory, co planuje 

zrobić, jakie Państwo chcecie wprowadzić zmiany. Jeżeli uważamy, że jesteśmy 

społecznie odpowiedzialni, to wydaje mi się, że to byłoby bardzo dobre. Tak, że 

bardzo dziękuję za tą autopoprawkę, chociaż uważam, że nie powinno jej być, bo 

zakładając, że przynajmniej 3-4 osoby to czytają zanim to idzie na komisję, to 

mówiąc zwyczajnie troszeczkę wstyd. I Szanowni Państwo, jeszcze jedna rzecz, 

ale może ja się mylę, ale czy ja to dobrze rozumiem, to bardziej pytanie, nie wiem 

czy do Biura Prawnego czy do Państwa, bo w uzasadnieniu jest napisane, że 

ponadto w 2023 roku przewidziano wejście w życie przedmiotowej uchwały 

w sposób właściwy dla aktów prawa miejscowego, to jest uwzględniono zapisy 

o publikacji w Wojewódzkim Dzienniku Urzędowym oraz 14-dniowe vacatio 

legis. To rozumiem. Tak samo jest w uchwale, że uchwała wchodzi w życie po 

upływie czternastu dni. Tylko jest pytanie, czy Państwo chcieliście jakby 

podkreślić to, że od 2023 roku zmieniły się przepisy i jest ten 14-dniowy … no 

bo ja tylko tak troszkę się dziwię, że w uzasadnieniu wracamy do 2023 roku. 

Może nie mam racji, może moja czepliwość, ale pytanie, no, ponadto, w 2023 

roku przewidziano. Jesteśmy w 2025, więc wydaje mi się, że lepiej by brzmiało, 

jeżeli to by było, że od 2023 roku. Ale to tylko takie na marginesie. I mam 

nadzieję, Panie Marszałku, że na przyszłość, jak będziemy przyjmować ten 

program, to będzie Pana zgoda, żeby po prostu taką prezentację wszystkim 

radnym przedstawić na sesji Sejmiku Województwa Śląskiego. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…dziękuję bardzo Pani Radna ! 

To jest być może właśnie ta czujność, o którą Pani wcześniej prosiła, żeby 

informować w pełni o tym, jak ważna jest ta uchwała. O głos w dyskusji poprosiła 

Pani Radna Dorota Tobiszowska. Bardzo proszę Pani Radna ! 
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- radna Dorota Tobiszowska – Szanowny Panie Przewodniczący ! Panie 

Marszałku ! Szanowni Radni ! W odniesieniu do Programu współpracy 

Samorządu Województwa Śląskiego z organizacjami pozarządowymi oraz 

podmiotami wymienionymi w artykule 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku 

publicznego i o wolontariacie na rok 2026, chciałam dopytać w kontekście 

rozdziału trzeciego tego programu współpracy – o tym sygnalizowałam na 

Komisji Zdrowia, i Komisji Statutowo-Regulaminowej – a mianowicie rozdział 

ósmy stanowi wysokość środków przeznaczonych na realizację programu. 

W punkcie pierwszym czytamy, kwota planowana na realizację programu jest nie 

mniejsza niż 10 mln zł. Kolejny punkt, drugi, wysokość środków przeznaczona 

na realizację programu zostanie określona w budżecie Województwa na rok 2026. 

I punkt 3, wydatki związane z realizacją zadań, o których mowa w programie, nie 

mogą przekroczyć kwoty środków finansowych zaplanowanych na ten cel 

w budżecie na rok 2026. I pytanie moje do Pani Dyrektor, które też zadałam na 

komisji, a mianowicie, jakie środki finansowe wydaliśmy w roku 2024, 2023 na 

organizacje pozarządowe, bo wydaje mi się, że to są środki finansowe daleko 

idące, czyli 20-30 mln zł, myślę, że ponad 30 mln zł. I pytanie do Pani Skarbnik, 

czy niewłaściwe byłoby – bo o tym też wspominałam w tamtym roku, ale 

spóźniłam się, bo już program współpracy był przyjęty – czy nie dobrze byłoby 

wpisywać kwoty, która już była wydatkowana, to znaczy 30 mln zł plus inflacja, 

czyli wtedy ta kwota by wynosiła nie mniej niż 30 mln złotych. Ja rozumiem, że 

nie mniej niż dziesięć to jest również 20, 30, 40 i tak dalej. Natomiast dlaczego 

my powtarzamy za każdym razem te 10 mln zł ? Bardzo proszę Panią Dyrektor 

i Panią Skarbnik. Dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Pani Radna ! 

A Zarząd nas zaskoczył, bo na to pytanie odpowie Pan Wicemarszałek Rafał 

Adamczyk. Proszę Panie Marszałku ! 

 

- radny Rafał Adamczyk, Członek Zarządu Województwa – Panie 

Przewodniczący ! Szanowne Radne, Radni Sejmiku Województwa Śląskiego ! 

Jak rozmawialiśmy w kuluarach, rzeczywiście w programie jest zapisane 10 mln 

i to jest minimalna kwota. Informacja dotycząca poszczególnych lat, zgodnie 

z prośbą pisemną, którą Pani Przewodnicząca składała w piątek do jutra do godzin 

dopołudniowych zostanie przekazana, jeżeli to nie będzie jakby przeszkodą i Pani 

Radna oczywiście się zgodzi, do skrzynek mailowych wszystkich radnych 

Sejmiku trafi ta informacja. Faktycznie kwota, która jest przeznaczona na 

wspieranie różnych inicjatyw Województwa Śląskiego, bardzo dobrych i które 

pomagają przede wszystkim ludziom i mieszkańcom województwa, to jest kwota 

oscylująca wokół kwoty 30 mln zł. Faktem jest, że warto w przyszłorocznym 

programie zmienić tą część dotyczącą tej kwoty minimalnej. Będziemy, myślę, 

że zgodni tutaj wszyscy, że ta kwota zostanie zaktualizowana zgodnie jakby 

z ustaleniami wszystkich radnych na poszczególnych komisjach. I oczywiście 
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serdecznie dziękuję za wyłapanie, Pani Radnej, tej omyłki pisarskiej, która była, 

ale jak się czyta i się pisze, to bardzo często się nie widzi tego, co może ktoś 

zobaczyć, kto czyta to jakby też nie pisząc i nie weryfikując tego programu. 

Bardzo dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Panie 

Marszałku ! Myślę, że odpowiedź satysfakcjonuje Państwa, a ja też przyłączając 

się do podziękowań dla Pani Radnej, od tego jesteśmy jako radni. To jest nasza 

też praca na komisjach szukać tak, aby dokumenty były zgodne z prawem 

nadrzędnym, czyli z ustawami, czy też z dobrem społecznym. Na skutek 

wyczerpania głosów w dyskusji przechodzimy do głosowania. A ja Państwa 

proszę o poparcie tej uchwały, pomimo tego, że komuś może ta kwota 10 mln 

wydawać się mała, a jest to, jak sami widzicie, kwota minimalna, więc myślę, że 

tutaj wszyscy będziemy zgodni. Otwieram głosowanie… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  25 

przeciw 0 

wstrzym. 14 

 

 

15. Podjęcie uchwały w sprawie Parku Krajobrazowego Orlich Gniazd 

w części położonej w województwie śląskim (druk VII/275): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Środowiska i Gospodarki Wodnej, jej Przewodniczącego, Pana 

Radnego Bronisława Karaska …[radny Bronisław Karasek z miejsca: opinia jest 

pozytywna]… pozytywna, dziękuję ! Proszę także opinię Komisji Statutowo-

Regulaminowej, jej Przewodniczącą, Panią Radną Dorotę Tobiszowską …[radna 

Dorota Tobiszowska z miejsca: opinia pozytywna]… dziękuję ! Czy ktoś 

z Państwa Radnych chce w tej sprawie zabrać głos ? … Nie widzę ! Przechodzimy 

zatem do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  37 

przeciw 0 

wstrzym. 2 

 

 

16. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Sejmiku Województwa 

Śląskiego Nr VI/61/5/2023 z dnia 30 października 2023 roku 
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w sprawie powierzenia w rozkładach jazdy pociągów 2023/2024, 

2024/2025 i 2025/2026 Województwu Opolskiemu zadania 

organizacji publicznego transportu zbiorowego w kolejowych 

przewozach pasażerskich na liniach komunikacyjnych Racibórz – 

Kędzierzyn-Koźle i Częstochowa – Opole (druk VII/279): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Rozwoju i Zagospodarowania Przestrzennego, jej 

Przewodniczącego, Pana Radnego Grzegorza Wolnika …[radny Grzegorz 

Wolnik z miejsca: opinia komisji jest pozytywna]… dziękuję bardzo ! Ktoś 

z Państwa Radnych chce zabrać głos w tej sprawie ? …[głos z sali]… prosi Pan 

Radny o wprowadzenie. Kto został wyznaczony do wprowadzenia radnym ? … 

Pan Dyrektor Gajda. Jest widzę, jest w kuluarach, poczekamy aż dojdzie tutaj do 

nas. Bardzo proszę Panie Dyrektorze ! 

 

- Pan Adam Gajda, Dyrektor Departamentu Transportu Publicznego – 

Szanowny Panie Przewodniczący ! Szanowny Panie Marszałku wraz 

z Zarządem ! Szanowni Państwo Radni i Zaproszeni Goście. To jest uchwała 

w zakresie powierzenia publicznego transportu zbiorowego. W 2023 roku była 

podjęta uchwała o powierzeniu zadania na wymienionych tutaj liniach 

komunikacyjnych w rozkładach jazdy 2023/2024, 2024/2025 i 2025/2026. I ta 

uchwała była podjęta, myśmy jako Województwa na podstawie tej uchwały 

podpisali porozumienie i rozliczali się bez przepływów finansowych, natomiast 

wyrównywaliśmy różnice w pracy eksploatacyjnej zleconej przez nas na terenie 

województwa opolskiego i na odwrót opolskiego na terenie województwa 

śląskiego. Natomiast w nowym rozkładzie jazdy, który wchodzi od grudnia tego 

roku 2025/2026, chcemy zmienić ten model rozliczeń na taki, na jaki mamy na 

wszystkich innych liniach komunikacyjnych z województwem opolskim, czyli 

każdy będzie płacił do granicy województwa śląskiego. Jest to umotywowane 

tym, że zwiększyliśmy liczbę pociągów na tych liniach komunikacyjnych. Nie 

umiemy wyrównać tej pracy eksploatacyjnej wzajemnie i łatwiej nam po prostu, 

każdy rozliczy do granicy województwa. W tym rozkładzie jazdy najbliższym jest 

uzgodnione, że wszystkie połączenia, podobnie jak w latach ubiegłych, realizuje 

POLREGIO i my mamy umowę z POLREGIO i Województwo Opolskie ma 

umowę z POLREGIO. Tak, że i my i Województwo Opolskie, każdy do granicy 

województwa sobie te umowy rozliczy. No i żeby być w zgodzie tutaj z podjętą 

uchwałą w 2021 roku, musimy w tym wprowadzić zmianę, że to powierzenie 

miało miejsce nie na trzy rozkłady jazdy, tylko na dwa rozkłady jazdy. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…dziękuję Panie Dyrektorze ! 

Ja mam pytanie. Ta kolejna uchwała to jest tożsama z tą, chodzi o tą samą 

sytuację, czy to jest coś innego ? Ja tak wykorzystując to, że Pan już jest na 
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mównicy, bo tutaj mamy, że powierza się w rozkładzie jazdy pociągów 

Województwu Łódzkiemu z kolei zadanie… 

 

- Pan Adam Gajda, Dyrektor Departamentu Transportu Publicznego –

…znaczy ta kolejna uchwała dotyczy też transportu kolejowego i też dotyczy 

powierzania zadań, natomiast ona dotyczy innej linii komunikacyjnej. I tam 

dotyczy, tam jest sytuacja odwrotna, gdzie dotychczas rozliczaliśmy się na linii 

Częstochowa – Radomsko do granicy województwa. I na linii numer jeden 

Częstochowa – Radomsko wszystkie kursy realizowało POLREGIO. Natomiast 

od nowego rozkładu jazdy część kursów będzie realizowała Łódzka Kolej 

Aglomeracyjna i aby móc Łódzkiej Kolei Aglomeracyjnej wypłacić 

rekompensaty, musimy zawrzeć porozumienie z Województwem Łódzkim 

i powierzyć to zadanie organizacji właśnie na odcinku Częstochowa – Radomsko 

Województwu Łódzkiemu, czyli rozliczać się za pośrednictwem Województwa 

Łódzkiego, więc tam jakby tu kończymy, a tam zaczynamy współpracę 

w zakresie porozumienia… 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Proszę, aby 

Pan pozostał tutaj gdzieś w pobliżu, gdyby były jeszcze pytania w sprawie 

transportu zbiorowego. Pan Radny Jan Kawulok chciał jeszcze w trybie ad 

vocem. 

 

- radny Jan Kawulok –…[1]stąd moje moja prośba o wprowadzenie, bo mamy 

dwie uchwały kolejne, które są odwrotne, czyli jak gdyby wzajemnie, inaczej 

rozwiązujemy. Moje pytanie jest tak, wracając do tego Opola, rozumiem, że było 

się trudno porozumieć z Województwem Opolskim. I druga sprawa, bo tak, my 

podejmujemy uchwałę, ale wy macie na pewno porozumienie między firmami, 

które w tej chwili będzie to porozumienie rozwiązane, czy będzie, no bo jakaś 

formuła prawna była między Kolejami Śląskimi i kolejami tymi opolskimi. Jakaś 

formuła chyba prawna była i w tej chwili to wymaga… Nie będzie przedłużania 

czy będzie rozwiązana umowa ? 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…przepraszam najmocniej, ja 

proszę Pana Dyrektora o głos do mikrofonu, ponieważ to potem będzie 

przeszkadzało w zaprotokołowaniu… 

 

- Pan Adam Gajda, Dyrektor Departamentu Transportu Publicznego –…już 

tłumaczę. To wygląda tak, że podjęcie tej uchwały przez Sejmik uprawomocni 

Zarząd Województwa do rozwiązania tego porozumienia. Natomiast to nie jest 

tak, żeśmy się nie dogadali z Województwem Opolskim, tylko uzgodniliśmy 

wspólnie, że dla nas to i dla nas będzie korzystniej, i dla Województwa 

Opolskiego będzie korzystniej. Tak, że rozwiązanie tego porozumienia o rok 
                                                           
1 początek wypowiedzi przy wyłączonym mikrofonie [przyp. M.J.] 
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wcześniej jest za porozumieniem stron. Ale żeby to zrobić, to formalnie uchwała 

Sejmiku o powierzeniu musi zostać skrócona, żeby być w zgodzie z prawem. 

 

- radny Jan Kawulok –…i podobną uchwałę będzie podejmowana to jest Sejmik 

Opolski chyba ? 

 

- Pan Adam Gajda, Dyrektor Departamentu Transportu Publicznego –…tak 

jest ! Tak, na najbliższej sesji. 

 

- radny Jan Kawulok – bardzo dziękuję, zrozumiałem. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję za wyczerpującą 

odpowiedź. Czy ktoś jeszcze w tej sprawie chce zabrać głos ? … Nie widzę ! 

Przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  37 

przeciw 0 

wstrzym. 1 

 

 

17. Podjęcie uchwały w sprawie powierzenia w rozkładzie jazdy 

pociągów 2025/2026 Województwu Łódzkiemu zadania organizacji 

publicznego transportu zbiorowego w kolejowych przewozach 

pasażerskich na linii komunikacyjnej Częstochowa – Widzów 

Teklinów – Radomsko – Łódź (druk VII/281): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – proszę o przedstawienie opinii 

Komisji Rozwoju i Zagospodarowania Przestrzennego, jej Przewodniczącego 

Pana Radnego Grzegorza Wolnika …[radny Grzegorz Wolnik z miejsca: opinia 

komisji jest pozytywna]… dziękuję bardzo ! Czy ktoś z Państwa Radnych chce 

zabrać głos ? Myślę, że Pan Dyrektor wcześniej już to też wyjaśnił. Dziękuję ! 

Przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  38 

przeciw 0 

wstrzym. 1 
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18. Podjęcie uchwały w sprawie powierzenia organizatorowi publicznego 

transportu zbiorowego zadania własnego Województwa Śląskiego na 

rok 2026 (druk VII/282): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Rozwoju i Zagospodarowania Przestrzennego, jej 

Przewodniczącego Pana Radnego Grzegorza Wolnika …[radny Grzegorz Wolnik 

z miejsca: opinia komisji jest pozytywna]… dziękuję! Czy ktoś z Państwa 

Radnych chce zabrać głos w tej sprawie ? … Nie widzę ! Przechodzimy zatem do 

głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  39 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

 

19. Podjęcie uchwały w sprawie pozbawienia kategorii dróg 

wojewódzkich odcinka drogi położonego na terenie Powiatu 

Zawierciańskiego i Powiatu Będzińskiego (druk VII/285): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie 

opinii Komisji Rozwoju i Zagospodarowania Przestrzennego, jej 

Przewodniczącego, Pana Radnego Grzegorza Wolnika …[radny Grzegorz 

Wolnik z miejsca: opinia komisji jest pozytywna]… dziękuję ! Proszę także o 

opinię Komisji Statutowo-Regulaminowej, jej Przewodniczącą, Panią Radną 

Dorotę Tobiszowską …[radna Dorota Tobiszowska z miejsca: opinia 

pozytywna]… dziękuję ! Czy ktoś z Państwa Radnych chce zabrać głos w tej 

sprawie ? … Nie widzę ! Przechodzimy zatem do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  39 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

 

20. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działania oraz 

zaniechania Zarządu Dróg Wojewódzkich w Katowicach (druk 

VII/270): 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…Komisja Skarg, Wniosków 

i Petycji rekomenduje, aby skargi nie uwzględnić. Głosowanie za przyjęciem 

uchwały w zaproponowanej treści odznacza odrzucenie skargi. Ktoś z Państwa 

Radnych chce zabrać głos w tej sprawie ? … Nie widzę ! Przechodzimy zatem do 

głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  34 

przeciw 0 

wstrzym. 5 

 

 

21. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działania 

wykonawcy (Budimex S.A.) oraz inwestora (Zarząd Dróg 

Wojewódzkich w Katowicach) w związku z utrudnieniem dostępu do 

lokalu użytkowego przy drodze wojewódzkiej nr 928 w miejscowości 

Gostyń (druk VII/271): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…podobnie jak w przypadku 

poprzedniej uchwały, Komisja Skarg, Wniosków i Petycji rekomenduje, aby 

skargi nie uwzględnić, czyli również jak w poprzednim przypadku, głosowanie 

za przyjęciem uchwały odznacza odrzucenie skargi. Czy ktoś z Państwa Radnych 

w tym punkcie chce zabrać głos ?  … Nie widzę ! Przechodzimy zatem do 

głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  35 

przeciw 0 

wstrzym. 3 

 

 

22. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia apelu Sejmiku Województwa 

Śląskiego w sprawie zwiększenia wysokości Funduszu Kolejowego 

przyznawanego województwom przez Ministerstwo Infrastruktury 

(druk VII/288): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…uchwała na wniosek klubu 

PSL-Trzecia Droga. Jeżeli Państwo Radni potrzebujecie wprowadzenie … 

prosicie Państwo ! W związku z powyższym proszę Pana Przewodniczącego 

klubu Marka Bieńka o wprowadzenie do tej uchwały … a tak, widzę, w tej 
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sprawie opinię wydała Komisja Rozwoju i Zagospodarowania Przestrzennego, i 

o jej przedstawienie tej opinii poproszę Pana Przewodniczącego Radnego 

Grzegorza Wolnika …[radny Grzegorz Wolnik z miejsca: opinia pozytywna]… 

no OK., dziękuję ! Proszę o wprowadzenie Pana Radnego Bieńka ! 

 

- radny Marek Bieniek – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Szanowni 

Państwo ! Ten projekt uchwały był, jak mówiliśmy, dyskutowany. Sprawa jest 

bardzo prosta, to chodzi o zwiększenie środków na naprawę taboru. W 2008 roku 

zostało podpisane porozumienie między Ministerstwem Infrastruktury, 

a marszałkami województw – to chodziło o spółkę Polskie Przewozy Regionalne. 

Generalnie tak w skrócie mówiąc, ta kwota, która była stała przez te lata, już 

minęło dzięki Bogu 17 lat, dalej ta wysokość jest jaka jest, tak że wszyscy radni 

sejmików wojewódzkich w Polsce apelują do Ministra Infrastruktury 

o zwiększenie tych środków na naprawy, jak powiedziałem, tego naszego taboru. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…dziękuję bardzo ! Myślę, że 

jako organizator transportu publicznego w zakresie przewozów kolejowych, 

zasadnym jest ten apel. Z informacji mi dostępnych inne sejmiki również o to 

będą apelowały, więc uważam, że ta rewaloryzacja tego funduszu jest potrzebna. 

Na skutek wyczerpania głosów w dyskusji przechodzimy do głosowania…. 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  38 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

 

23. Sprawozdanie z działalności Zarządu Województwa Śląskiego 

w okresie pomiędzy sesjami: 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – komplet materiałów wysłano 

Państwu w formie elektronicznej 14 listopada br. Pan Radny Tomasz Papaj, ale 

ja najpierw obiecałem Pani Radnej Beacie Kocik. Czy w tym temacie chce Pani 

zabrać głos ? Bardzo proszę Pani Radna ! 

 

- radna Beata Kocik – dziękuję Panie Przewodniczący ! I najpierw chciałabym 

podziękować, bo będę dalej mówiła na temat szpitala w Częstochowie. Dziękuję, 

Panie Marszałku, że zrobił Pan ukłon w stronę pracowników i przekazał im 

informacje. Nie wnikam teraz czy informacja zadowoliła pracowników czy nie. 

Natomiast bardzo dziękuję za ten gest, ponieważ informacja wniosek formalny 

nie przeszedł, więc no nie dyskutowali byśmy… 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…Szanowni Państwo Radni ! 

Przepraszam Pani Radna … Proszę o uwagę ! Nie chcemy, aby Pani Radna 

musiała krzyczeć, a pogłos tej sali sprawia, że ja słyszę co drugie słowo, a co 

dopiero ktoś kto siedzi dalej. Dziękuję ! 

 

- radna Beata Kocik – dziękuję Panie Przewodniczący ! I wracając do meritum 

sprawy, wszyscy, jak tutaj jesteśmy, Pan Marszałek również, zgadzamy się, że 

szpital nasz w Częstochowie im. Najświętszej Marii Panny jest w bardzo trudnej 

sytuacji finansowej. Z tym się zgadzamy. Myślę, że my jako radni, nie tylko tu 

radni Sejmiku, ale również jeśli chodzi o Częstochowę, radni miasta, mieszkańcy, 

a przede wszystkim pracownicy, no nie do końca zgadzamy się z metodami 

poszukiwania tych pieniędzy, czyli kwestia jest taka, że oszczędności oczywiście 

tak i to w różnych aspektach. Natomiast ja chciałabym spytać, a przede wszystkim 

powiedzieć, bo myślę, że może Pan Marszałek nie wie albo wie, że są 

podpisywane umowy, które niekoniecznie zdaniem moim, jak się dowiedziałam 

o tym fakcie, jak również zdaniem pracowników, bo wiecie doskonale Państwo, 

że w każdym, w każdej pracy, w każdym, czy to jest szpital, czy przedsiębiorstwo, 

pewne rzeczy po prostu nie ukryje się. I tak ja dam tylko bardzo taki wycinek 

z tych dziwnych umów, które są zawierane. Pierwsza to umowa JSK Consulting. 

Oczywiście nie będę wymieniała danych, natomiast czym ta firma się zajmuje ? 

Przyjmuje zlecenie w zakresie wdrażania autorskiej aplikacji analitycznej 

FinSmart – do gromadzenia i przechowywania analizy tych danych finansowych 

aplikacja pozyskuje wszystkie dane z bazy szpitala. I tu jest takie pytanie, 

ponieważ w tym szpitalu są odpowiednie działy, które tym się zajmują, m.in. jest 

dział informatyczny. I dlaczego szpital ponosi koszty ? Bo to są koszty 

podpisywania umowy, prawda ? Jak również wspomniał mój kolega i też się nie 

da tego ukryć, że w 2023 roku był dyrektor i dwóch zastępców. Teraz jest dyrektor 

i pięciu zastępców. I wracając do mojej wcześniejszej myśli, dyrektor od spraw 

tutaj finansowych, zastępca, mógłby spokojnie wraz z pracownikami wykonywać 

te właśnie działania, które wykonuje ta firma. To jest jeden z przykładów. 

Następny – było aż trzech pełnomocników: pełnomocnik do spraw rozwoju 

innowacji, który najprawdopodobniej jeszcze pracuje, pełnomocnik do spraw 

kontrolingu świadczeń medycznych - teraz wiem, że już ten pełnomocnik nie 

pracuje – jak również był następny pełnomocnik do spraw rozwoju, który 

aktualnie, no całe szczęście, umowa nie jest podpisana. Następna uważam 

bulwersująca sytuacja, to jest tak zwana inwentaryzacja. Wiadomo, jest to bardzo 

potrzebne, bo w każdym zakładzie musimy co roku prowadzić inwentaryzację. 

Jest specjalny do tego dział, jest powoływana komisja inwentaryzacyjna 

i pracownicy szpitala tym się zajmują. Od niedawna zajmuje się tym pewna pani, 

która nie jest pracownikiem szpitala, natomiast pewnie ma podpisaną umowę. 

Jaką ? Nie wiem ! Pewnie umowę cywilnoprawną, ale Państwo możecie spokojnie 

o tym … to sprawdzić. Jeszcze, to już tak naprawdę na koniec. W szpitalu była 

kontrola Najwyższej Izby Kontroli i niestety zarzucono, i jest to w protokole, że 
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są podpisywane umowy poza konkursem, m.in. jest umowa z pewną firmą 

prawniczą. Drodzy Państwo ! Ja nie będę już wiele wymieniała, bo to należy 

właśnie do Pana Marszałka, żeby uczciwie to wszystko sprawdzić. A nuż będą 

tam oszczędności ? A myślę, że będą spore oszczędności, bo mówimy teraz 

o takiej … trochę takich sprawach myślę pośrednich, bo najważniejszą rzeczą to 

jest zdrowie pacjentów, z tym się zgadzamy i tutaj w tym kontekście na przykład 

brakuje nam 29 etatów pielęgniarskich. Już mówiłam o tym dziale higieny, gdzie 

ma być przeprowadzony przetarg. Pracowało tam około 200 osób, teraz już 

pracuje 180, ponieważ dokładnie 35 etatów salowych zmniejszono. To jest 

naprawdę wycinek tego, co dzieje się w naszym szpitalu. I Panie Marszałku, 

bardzo proszę o dokładne sprawdzenie, bo może faktycznie, jeśli mówimy 

o kadrach, jeśli mówimy o tych umowach z firmami zewnętrznymi – nie mówię 

w tej chwili o tym dziale higieny i nie będę się spierała czy to jest potrzebne, czy 

nie, czy tutaj będzie akurat oszczędność – ale proszę spojrzeć na te umowy, które 

są podpisywane co roku, a mogą to robić pracownicy szpitala, ponieważ tych 

działów i pracowników bardzo dobrze przygotowanych i kompetentnych u nas 

w szpitalu jest. I jeszcze tylko na koniec jedno zdanie. Mówimy o zadłużeniu, co 

jest bardzo ważne. Pan Marszałek obiecał i cieszę się z tego powodu, że bardzo 

… że będzie robił wszystko, żeby ten szpital działał, bo nie wyobrażam sobie nic 

innego, bo to jest jedyny szpital w subregionie północnym. I to przede wszystkim, 

już nie mówię politycznie, nie mówię dla radnych, ale dla wszystkich ludzi z 

tamtego subregionu, to jest kluczowy szpital. Nie będziemy po prostu mieli się 

gdzie leczyć. Ale naprawdę bardzo proszę, z Panem Dyrektorem Szafranowiczem 

– w końcu był ministrem również, prawda, doskonale zna się na tych sprawach 

administracyjnych – proszę pochylić się nad tymi umowami, a może faktycznie 

są tam dość duże oszczędności i w tym momencie możemy zrezygnować 

z przetargu, tak jak niestety salowe pracownicy tego działu, no będą walczyć – i 

to mówię jasno – o swoje miejsca pracy. Nie są też dość dobrze wynagradzani, 

praca jest trudna i jeszcze jest taka kwestia, że nie wszystko może, i musicie to 

wziąć pod uwagę, nie wszystko może wykonać pracownik tej firmy, nazwijmy 

sprzątającej, bo tak się nazywa. Bo tam są takie sytuacje, gdzie pracownik musi 

być przeszkolony żeby mógł sprzątnąć trakt pooperacyjny, wynieść materiał 

medyczny, więc trzeba to wszystko brać pod uwagę. Dziękuję pięknie. Dziękuję 

Panie Przewodniczący ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Pani Radnej ! 

Szanowna Pani Radna ! Ja na jednym ze spotkań – nie jestem co prawda z tego 

regionu, ale temat służby zdrowia nie jest mi obcy i też się nim żywo interesuję – 

zarówno Pani Dyrektor szpitala, jak i Pani Dyrektor departamentu, a już nade 

wszystko obecny Pan Wicemarszałek zajmujący się służbą zdrowia, zwracają na 

to uwagę, nawet na jednym ze spotkań pozwoliłem sobie powiedzieć, że ich 

działania są skrobaniem łyżką betonu, czyli oczekując bardziej radykalnych 

działań. Pan Marszałek wtedy się wyraził, że jak łyżka będzie dostatecznie 
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twarda, to może ten beton też zeskrobać, co jest życiową mądrością i trzeba też 

dać trochę czasu. To nie jest łatwy temat. Szkoda, że Państwa już tutaj nie ma, bo 

to, znaczy szkoda, no może w innym miejscu się akurat spotkają z Panem 

Marszałkiem i my wszyscy wiemy, że... ale wszyscy to wiemy, tylko pewnie 

mamy inną wizję tego, że służba zdrowia, organ prowadzący jako Samorząd 

Województwa Śląskiego ma bardzo trudne zadanie. Służba zdrowia jest w ogóle 

trudnym zadaniem, bo oczekiwania są bardzo duże. Szczególnie po czasie 

COVID-u, gdzie mamy zaciągnięty tzw. dług zdrowotny, to ktoś kiedyś tak 

określił. Ten dług nie zniknął. Ludzie, którzy w COVID-zie nie diagnozowali się, 

dzisiaj przychodzą ze zdwojonymi problemami niejednokrotnie. Nie życzę tego 

nikomu, ale tak to niestety wygląda. Ta profilaktyka dzisiaj, leczenie jest dużo 

trudniejsze niż było jeszcze 7-8 lat temu przed COVID-em, ponieważ te 

oczekiwania też pacjentów się powiększają. Druga rzecz …[głos z sali]… Panie 

Radny, proszę mi dać skończyć. Druga rzecz to temat spłaszczenia zarobków, 

podniesienia płacy minimalnej. Ja nie mówię, że to jest źle, ale sama płaca 

minimalna spowodowała spłaszczenie zarobków i presja płacowa, nie tylko 

w sektorze państwowym czy samorządowym, ale również w sektorze prywatnym 

jest bardzo duża i kto jest przedsiębiorcą lub zarządza jakąś jednostką o tym 

doskonale wie. My mamy naprawdę jako samorząd, jako organ prowadzący 

szpitale, bardzo trudne zadanie. Ja jeszcze raz podziękuję Państwu, no tam 

pojedyncze przypadki, ale to emocje, ja to rozumiem, za to, że przychodzą 

milcząco gdzieś tam, zaznaczają swoją obecność, ale ja jestem przekonany, że 

Zarząd tego tak nie pozostawi. To na pewno w którymś kierunku przyniesie 

korzyść naszemu samorządowi, a na końcu mieszkańcom województwa. Nie 

wiem, w którym kierunku to pójdzie, ale widzę, że zagmatwanie w tym szpitalu, 

jako obserwator nie poddający się emocjom akurat jeżeli chodzi o ten szpital, jest 

bardzo duże. Naprawdę, Pani Radna, ja wiem, że Pani jest z tego regionu, z tego 

regionu jest również Pan Wiceprzewodniczący Gmitruk, inni radni, sam 

Prezydent Częstochowy czy ościennych samorządów, oni naprawdę presję też 

wywierają. Proszę mi wierzyć. Tylko... możliwości, które ograniczają te 

działania, nie są zbyt duże. No naprawdę, to trzeba też dać się wykazać. Wznoszą 

się tutaj na wyżyny, że tak powiem, tajników zarządzania, żeby znaleźć pole do 

tego, żeby te oszczędności wyskrobać tą łyżką po betonie, jak to kolokwialnie 

powiem, no ale niestety tak to wygląda. W kolejności do głosu Pani ad vocem, 

Pani Radna, więc Pan Radny Papaj już dosyć długo czeka, a potem ... poczeka 

Pan. Dobrze, bardzo proszę Pani Radna. 

 

- radna Beata Kocik – ja ad vocem do Pana Przewodniczącego. Ja bardzo dziękuję 

za Pana troskę. Dziękuję, że Pan zna się też na służbie zdrowia i oczywiście 

zgadzam się z Panem, że jest to temat bardzo trudny i szpital nasz, bo tak o nim 

mówię, to, że podchodzę do tego emocjonalnie, to jest raz, ale też podchodzę do 

tego rozsądnie. Dlatego, że kwestia jest taka, że trzeba wszystko dokładnie 

sprawdzić. Może akurat teraz nadszedł ten czas. Sam Pan Przewodniczący 
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powiedział, że jest to trudna materia, więc wybierajmy tę trudną materię, ale 

sprawdźmy każdą dziedzinę. Nie idźmy po prostu na skróty. I o to apeluję właśnie 

do Pana Marszałka, bo może właśnie przyszedł ten moment, że wszyscy 

przyjrzyjmy się temu szpitalowi, nie na zasadzie emocji, nie na zasadzie polityki, 

bo we wszystko wkrada się polityka i tutaj niepotrzebnie, bo mnie nie chodzi o to, 

żebyśmy, ktoś z nas robił sobie na tym kapitał polityczny, że ja teraz będę bronić 

pracowników, potem może innych pracowników. Nie chodzi o to. Po prostu 

podejdźmy do tego rozsądnie i spróbujmy ten szpital, który zgadzam się, od lat 

jest, ma duże zadłużenie, i postawmy go po prostu wspólnie na nogi. Bez emocji, 

bez agresji, no ale trzeba robić. I w tym momencie dlatego powiedziałam o tych 

przypadkach, bo nie wiem, czy akurat Pan Marszałek wie czy nie, natomiast warto 

przyjrzeć się każdemu z osobna takiemu przypadkowi, bo myślę, że po 

rozsądnym przejrzeniu tych dokumentów można by tam też znaleźć oszczędności. 

A w momencie jeszcze znalezienia tych oszczędności i tych różnych posunięć 

również kadrowych... wiem o tym, że sytuacja przede wszystkim pracowników 

polepszy się, bo sytuacja oprócz tego zadłużenia, to sytuacja, no nie jest dobra, 

bo pracownicy czują się zagrożeni, niektórzy niedoceniani. Kadry się zmieniają. 

Przychodzą nowi pełnomocnicy, dyrektorzy, zastępcy, czyli jakby ta pula 

zarządzających się zwiększa, natomiast dług, no nie zmniejsza się. I każdy 

z pracowników powiedział, dobrze, niech dyrektorów będzie dziesięciu, 

bylebyśmy mieli swoje stanowiska pracy, my też możemy oszczędzać, ale róbmy 

to razem. Ja usłyszałam coś takiego. Róbmy razem i ratujmy ten szpital, i my też 

możemy z czegoś zrezygnować. Natomiast rozumiem coś takiego, pracownicy 

mają rezygnować, osoby zarządzające nie. No tu widzę dużą niesprawiedliwość. 

Dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Bardzo proszę 

w kolejności o głos poprosił Pan Radny Tomasz Papaj. Proszę Panie Radny ! … 

W temacie prac Zarządu Panie Radny, tak ? 

 

- radny Tomasz Papaj – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! No jak 

najbardziej. Ja obserwuję cały czas, jak Pan Przewodniczący prowadzi sesję 

i zdaje sobie, w którym punkcie jesteśmy, ale to nie znaczy, że nie będzie 

o finansach. Będzie o finansach, bo mam pytanie do 13 listopada, mianowicie 

została podjęta wtedy uchwała i przeniesiono tam w dziale 750 administracja 

publiczna kwotę 446 753 zł. I przyznam, że... mocno jestem zaskoczony tytułem. 

Chciałem zapytać, jaki jest główny powód tego ? Mianowicie pisze się, że jest to 

tytułem opłaty sądowej w związku z planowanym złożeniem pozwu o zapłatę z 

tytułu realizacji w 2020 roku przez pracowników Urzędu Marszałkowskiego 

Województwa Śląskiego zadań zleconych z zakresu administracji rządowej. Pół 

miliona złotych dotyczy to roku 2020. Chciałbym zapytać, o szczegółowe 

wytłumaczenie tego, bo tutaj pojawia się, no potencjalny proces, tak jak gdyby 

urzędnicy w tamtym okresie czasu realizowali zadania zlecone z administracji 
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rządowej bez podstawy prawnej. To jest moje pytanie do Zarządu Województwa. 

Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Odpowiedzi 

udzieli Pan Mecenas Koczar, Dyrektor Departamentu Prawnego ! 

 

- Pan Józef Koczar, Dyrektor Departamentu Obsługi Prawnej i Nadzoru 

Właścicielskiego Urzędu Marszałkowskiego – Panie Przewodniczący ! Panie 

Marszałku ! Szanowni Państwo ! Niestety, mamy taką tradycję samorządową, że 

samorządy realizują zadania zlecone w zakresie administracji rządowej, 

natomiast środki przeznaczone przez Państwo na realizację tych zadań nie są 

adekwatne do ponoszonych wydatków. Dlatego Województwo jest w kilku 

sporach ze Skarbem Państwa, Wojewodą Śląskim, co do zwrotu tych wydatków, 

które zostały faktycznie poniesione na zatrudnienie pracowników, bo to są 

głównie koszty osobowe, a które nie zostały sfinansowane z przekazanych 

środków, m. in. jedna sprawa dotyczy roku 2020, bo także w tym okresie 

Województwo wydało na te zadania więcej środków niż otrzymało od Skarbu 

Państwa. Tak, że dochodzimy ich, próbując odzyskać te należności. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo, Panie 

Mecenasie ! W kolejności o głos w dyskusji poprosił Pan Radny Mariusz Trepka. 

Proszę Panie Radny ! 

 

- radny Mariusz Trepka – Panie Przewodniczący ! Szanowni Państwo ! Pan 

Przewodniczący powiedział, że jest duże zagmatwanie w tym szpitalu od lat. 

I tutaj, Panie Wiceprzewodniczący Gmitruk, no szkoda, że Pan nie pilnował tego, 

żeby takiego zagmatwania nie było. Natomiast wracając do tego pisma i do tej 

interpelacji, chciałbym żeby Marszałek Województwa wyjaśnił plotkę, może 

prawdę – czy prawdą jest, że co niektórzy lekarze w tym szpitalu zarabiają ponad 

300 tys. zł miesięcznie. Panie Marszałku ! Czy Pan słyszał, czy Pan jest w tej 

chwili bardzo zajęty i rozmawiacie sobie wspólnie ? Chodzi o plotkę, czy to 

prawda, żeby Pan potwierdził, czy lekarz, czy lekarze w szpitalu na Parkitce 

w Częstochowie zarabiają ponad 300 tys. zł miesięcznie, czy koło 400 tys. zł 

miesięcznie. Tak, że bym prosił o wyjaśnienie tej sytuacji, bo to są nasze 

publiczne pieniądze, które, no szpital wydaje żeby pacjenci byli dobrze 

zaopatrzeni. A jeżeli jest to prawdą, to może trzeba szukać innych specjalistów za 

mniejsze pieniądze ? 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Ja myślę, 

Panie Radny, że takie informacje ustnie podawane będą chyba mniej wiarygodne, 

więc jeżeli Pan by się zwrócił z interpelacją, wtedy na piśmie otrzyma Pan 

wysokość zarobków lekarzy. Chyba, że Pan Marszałek chce odpowiedzieć, ale 

to... Bardzo proszę, Panie Marszałku. Pan Leszek Pietraszek. 
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- Wicemarszałek Leszek Pietraszek – Panie Przewodniczący ! Państwo Radni ! 

Z natury rzeczy jestem człowiekiem bardzo precyzyjnym i lubię odnosić się do 

dokumentów albo do faktów, więc jeśli Pan Radny pozwoli, to dokładnie 

zweryfikuję ten stan rzeczy i dostaniecie Państwo odpowiedź na piśmie. Podobnie 

jak z sugestiami czy z pytaniami od Pani Radnej za co serdecznie dziękuję. To, 

co na szybko zweryfikowałem, to to, że … bo rozmawiałem z Panią Dyrektor 

Pochodnią, że w tej chwili ma czterech zastępców i tych czterech zastępców 

odziedziczyła po poprzednim dyrektorze. Ten ruch kadrowy, który wykonała, 

uważam bardzo sensowny i racjonalny, polegający na tym, że na czas określony 

zatrudniła lekarza naczelnego, co wynika ze stanu zdrowia Pana Zastępcy 

Dyrektora ds. medycznych, który nie jest w najlepszej sytuacji zdrowotnej, tak 

bym powiedział w publicznym miejscu. No i racjonalne jest, że tak istotny obszar 

działalności szpitala musiał być jakoś zabezpieczony. Ale tak jak powiedziałem 

na początku, jestem człowiekiem, który uważa, że fakty ponad wszystko – nie ma 

problemu, zweryfikujemy jedno i drugie. Jeśli mógłbym jeszcze prosić, bo 

pewnie ze scenogramu trochę informacji wyciągnę a propos tego, o czym Pani 

Radna mówiła, ale jeśli moglibyśmy w kuluarach się spotkać i odnotuję te 

kwestie, które Pani uważa za istotne, to jak najbardziej. Tutaj nie będzie prostego 

działania. Tu nie będzie jednej decyzji, która spowoduje, że uzdrowimy ten 

szpital. Zgadzam się, to będzie suma różnych decyzji, suma trudnych decyzji, bo 

zawsze kiedy optymalizujemy, zawsze kiedy naszym celem jest zmniejszenie 

kosztów działalności szpitala, to jakiej bym decyzji nie podejmował, jakiej bym 

nie dyskutował, no to spotykam się z jakiegoś rodzaju oporem. Rozumiem to, 

rozumiem, że wiele oporów jeszcze jest przede mną, wiele doniesień prasowych, 

emocji jest przede mną, ale nie mam innej możliwości. Albo chcę ten szpital 

uratować i spowodować, żeby ludzie się co miesiąc nie martwili, czy dostaną 

pensję, a pacjenci mieli lepszy standard, a Częstochowa i okolice miały 

zabezpieczone, albo mogę trwać jak dotychczas trwano i czekać na sądny dzień. 

Wolę to pierwsze rozwiązanie, deklaruję jeszcze raz, że będziemy informować, 

będziemy konsultować. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję Panie Marszałku ! 

W kolejności o głos dyskusji poprosił Pan Radny Jan Kawulok. Bardzo proszę 

Panie Radny ! 

 

- radny Jan Kawulok – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Ja wiem, że 

jesteśmy w punkcie informacja o działalności Zarządu, ale ponieważ Pan 

Przewodniczący do tego punktu przeniósł informację o Częstochowie, więc ja też 

chciałbym się tutaj odnieść do pewnych spraw. No, Pan Przewodniczący 

powiedział, że na służbie zdrowia się bardzo dobrze zna – ja gratuluję oczywiście, 

im nas będzie więcej, tym lepiej. Natomiast tutaj bardzo ważne żebyśmy 

wyciągnęli te wnioski, no które się nasuwają same. Oczywiście zawsze w tych 
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medialnych doniesieniach, powiedział Pan Marszałek, jest część prawdy, część 

jest plotek. Ale ta informacja o ilości zastępców i pełnomocników, ona budzi też 

sensacyjną informację tych pracowników, którzy tu byli. I to, co ja dzisiaj 

powiedziałem – czemu my umożliwiamy tego typu działanie, nie przyjmując na 

przykład w statucie prosto, że szpitalem kieruje dyrektor i dwóch zastępców 

większych i trzech zastępców mniejszych, jeden zastępca, nie ? Żebyśmy to my 

określili te zasady i wtedy sprawa jest prosta, bo dyrektor działa w ramach tego 

prawa. Jeżeli my to zostawimy, że tak powiem, komuś na dole, czyli 

w regulaminie organizacyjnym, ale w regulamin organizacyjny znowu uchwala 

rada społeczna, więc pytanie czy ta rada społeczna się zgodziła na tych trzech czy 

czterech zastępców, czy nie ? Bo jeżeli się zgodziła, to był nasz przedstawiciel, 

tu konkretnie tak, więc słuchajcie, żebyśmy nie mieli pretensji do kogoś, jeżeli 

sami tego… I teraz powiem tak, bo z olbrzymim niepokojem obserwuję 

marginalizowanie roli rady społecznej. Kiedy w 1996-1997 roku byłem pierwszy 

raz w radzie społecznej jako przedstawiciel tutaj Sejmiku, to ta rada faktycznie 

miała duże znaczenie. Dzisiaj bardzo często zupełnie ta rada jest 

marginalizowana. Najlepszy przykład to jest, na dzień dzisiejszy została w 

Bielsku zwołana Rada Społeczna Szpitala Wojewódzkiego, w której członkami 

rady społecznej jest Przewodniczący Sejmiku, jeden radny i drugi radny, tak ? 

Czyli żaden z radnych by nie brał udziału w radzie społecznej, dopiero moja 

interwencja spowodowała, że rada została przesunięta. To jednak my powinniśmy 

być punktem ciężkości w tych radach społecznych, bo potem my pokrywamy 

straty, my regulaminy, odpowiadamy za to. Tak, że bardzo bym prosił, też tutaj 

apeluję do tej strony żeby nie wchodzić tylko w konflikt. No jeśli chodzi o ten 

problem, który jest, jeśli chodzi o te wynagrodzenia, czy to jest 300 tys. czy tego 

– też bardzo bym prosił, żeby rada społeczna ten temat poruszała. Rada społeczna 

ma prawo w innych, że tak powiem, tematach poprosić o informacje na ten temat 

i nawet przyjąć stanowisko, że oczekuje ograniczenia stawki godzinowej lekarza 

do, nie wiem, do 200 zł, 250 czy 180. To można wyartykułować, bo potem już 

jest musztarda po obiedzie, nagle mamy sensację w mediach. Tak, że ja myślę, że 

tutaj apeluję do Pana Przewodniczącego też Gmitruka, żeby faktycznie ten 

problem wspólnie pomóc rozwiązać, bo załoga takich spraw nie zrozumie nigdy, 

że płacimy za coś co mogliby robić pracownicy w swoim zakresie. Jako 

ciekawostkę powiem, zarządzam zakładem, który jest oczywiście mniejszy, ale 

mam zastępcę na ¼ etatu. Staram się pewne rzeczy sam wykonywać 

i analitycznie, i zarządczo, tak, że oczywiście zatrudnianie nieraz kolejnych osób 

jest łatwiejsze dla dyrektora, bo jest mniej roboty, to się można rozdzielić, ale 

z drugiej strony to budzi niezadowolenie zawsze załogi, zawsze. Tak, że myślę, 

że sama tutaj pomoc będzie niezwykle trudna, tym bardziej, że my jako 

przedstawiciele innych subregionów, no też mamy swoje problemy i będziemy z 

pewnością, że tak powiem, walczyć o tego… Wszystkiego dobrego, żeby tutaj się 

to udało rozwiązać, ten problem Częstochowy. No faktycznie poziom tych 

wymagań zobowiązanych jest olbrzymi, natomiast no analiza niezwykle trudna 
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i kroki, no które będą podejmowane, miejmy nadzieję, że zapewnią przede 

wszystkim bezpieczeństwo zdrowotne subregionu północnego. Dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Panie Radny ! 

Chyba nie mówiłem, że bardzo dobrze się znam, a już na pewno nie zamierzam 

odbierać Panu Radnemu palmy pierwszeństwa na temat wiedzy z zakresu 

funkcjonowania służby zdrowia jako długoletniemu dyrektorowi. Mam tylko 

skromne doświadczenie jako kilka kadencji w radzie i jako organ prowadzący 

szpital powiatowy i kłopoty z tym związane. A co do oczekiwań rad społecznych, 

też nie chciałbym, aby Pana pomysł przerodził się w swego rodzaju populistyczne 

żądania, bo żądać można ograniczenia wszystkiego. Ale tu wszystko w miarę 

rozsądku, bo ja sobie przypominam, że na jednej z rad społecznych w Bielsku-

Białej, Pani Dyrektor nie mogła znaleźć obsady dyżuru na SOR w okresie 

świątecznym płacąc stawkę około 500 zł na godzinę, więc Pan Radny również to 

wie. No jest ciężko. Jeżeli jest przesyt, że tak powiem dóbr, to potem te dobra już 

nie są tak atrakcyjne dla kogoś, więc tu ja nie twierdzę, że jedna czy grupa 

zawodowa ma ten przesyt, absolutnie, natomiast jak ktoś ma więcej to trudniej go 

usatysfakcjonować mniejszą kwotą. No niestety, tak działa prawo rynku, a nasza 

służba zdrowia działa oprócz tej warstwy społecznej również w zakresie praw 

rynku. No niestety, ale tak jest. I na to już chyba nic nie poradzimy. Dziękuję 

bardzo ! 

 

 

24. Interpelacje, zapytania, wnioski, oświadczenia radnych: 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – przypominam Państwu 

o pisemnej formie interpelacji i wniosków. Słucham, czy ktoś z Państwa chce 

zabrać głos ? Bardzo proszę, Pan Wiceprzewodniczący Stanisław Gmitruk. 

Proszę Panie Przewodniczący ! 

 

- radny Stanisław Gmitruk, Wiceprzewodniczący Sejmiku – Szanowny Panie 

Przewodniczący ! Panowie Członkowie Zarządu ! Szanowni Państwo ! Na 

początku w ramach przypomnienia chcę poinformować, że w dniu 6 marca tego 

roku w Częstochowie odbyło się spotkanie dotyczące aktualnego i przyszłego 

wsparcia dla przedsiębiorców z subregionu północnego województwa śląskiego. 

Możliwości wsparcia finansowego przede wszystkim z programu Fundusze 

Europejskie dla Województwa Śląskiego na lata 2021-2027 zostały bardzo 

kompetentnie zaprezentowane przez pracowników Departamentu Rozwoju 

i Transformacji Regionu Urzędu Marszałkowskiego oraz Wojewódzkiego 

Urzędu Pracy i Śląskiego Centrum Przedsiębiorczości. To tak wspomnieniowo. 

Natomiast na tym spotkaniu z przykrością poruszony był jednak fakt całkowitego 

pominięcia subregionu północnego województwa śląskiego w unijnym 

Terytorialnym Planie Sprawiedliwej Transformacji, w tym w ramach osi X tego 
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funduszu, to jest działanie 10.03 – wsparcie rozwoju działalności rzemieślniczej. 

Jednocześnie zwrócono uwagę, że przedsiębiorcy z mikro i małych firm, z innych 

siedmiu podregionów województwa śląskiego mogą korzystać z pomocy 

finansowej w ramach tego działania. Kierując się treścią stanowiska Związku 

Województw RP z dnia 15 lipca tego roku, w sprawie wieloletniego budżetu Unii 

Europejskiej po 2027 roku oraz w świetle Strategii Rozwoju Województwa 

Śląskiego proszę o sprecyzowanie podjętych działań, tak aby subregion północny 

województwa śląskiego nie był już pominięty, ale także żaden inny subregion w 

programach, które będą realizowane po roku 2027. Proszę także o określenie, na 

jakim etapie jesteśmy w procesie aktualizacji Strategii Rozwoju Województwa 

Śląskiego oraz biorąc pod uwagę stosowanie bieżącego programu, określam, 

niesprawiedliwej transformacji, proszę o podanie przygotowanych 

i realizowanych działań mających na celu równe traktowanie w najbliższej 

przyszłości wszystkich regionów województwa śląskiego w kolejnej 

perspektywie finansowej Unii Europejskiej po roku 2027. Jednocześnie w myśl 

wcześniejszych deklaracji proszę o podanie aktualnie zrealizowanych innych 

działań pomocą dla mieszkańców subregionu północnego województwa 

śląskiego, które zrekompensują straty wynikające z niesprawiedliwego 

nieuwzględnienia subregionu północnego w Terytorialnym Planie Sprawiedliwej 

Transformacji. Dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Czy ktoś 

z Państwa Radnych ? … Nie widzę ! W związku z wyczerpaniem tego punktu 

przechodzimy do punktu 25… 

 

 

25. Zamknięcie sesji Sejmiku: 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…ale zanim zamknę sesję, to 

przed naszym kolejnym spotkaniem będą Mikołajki i każdemu z Państwa oraz 

śledzących nas za pomocą internetu, dzieciom i nie tylko, życzę żeby Mikołaj 

nawiedził was w tym roku i przyniósł to, czego sobie życzycie. Prezenty ? …Tak, 

dokładnie. Pan Radny pytał o prezenty, bo to potem w transmisji trochę dziwnie 

brzmi, że ja odpowiadam, a nas śledzący nie wiedzą, na jakie pytanie, więc 

zapytał, czy mamy już prezenty. Zastanowimy się nad tym, Panie Radny. Na 

skutek wyczerpania porządku obrad zamykam XX sesję Sejmiku Województwa 

Śląskiego VII kadencji ! [1410] 


